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1 Ziele und Arbeitsplan des Projekts

1.1. Projektidee

Umfassende Projekte zur Nutzung erneuerbarer Energien im Gebaudebestand werden fir
Kommunen immer mehr zur Herausforderung. Wahrend Kommunen bei Neubaugebieten
mit Hilfe verschiedener stadteplanerischer Instrumente gute Gestaltungsmoglichkeiten
haben, stellt sich der groRflachige Einsatz erneuerbarer Energien im Gebaudebestand als
Problem dar. Im Spannungsfeld zwischen vielen privaten Hausbesitzern und einzelnen
Energieversorgern haben Kommunen bisher wenige Handlungsmaoglichkeiten. Gleichzeitig
hat der Gebdudebestand das groRte Potenzial zur Nutzung erneuerbarer Energien, so dass
hier dringender Handlungsbedarf auch von kommunaler Seite besteht. Ohne die Nutzung
der Potenziale im Gebadudebestand konnen die europaischen Klimaschutzziele (20% Redu-
zierung der CO2-Emissionen bis 2020) kaum erreicht werden.

Die bisherigen Moglichkeiten von Kommunen im Gebaudebestand beschranken sich auf In-
formationskampagnen, Férderprogramme, theoretische Machbarkeitsstudien oder den
Abschluss von Konzessionsvertragen mit Energieversorgern. In der Praxis werden Projekte
zur Nutzung erneuerbarer Energien im Gebaudebestand meist von privaten Unternehmen
oder von Birgerinitiativen umgesetzt. Dies hat den Nachteil, dass diese Projekte nicht im
regionalen energiepolitischen Kontext betrachtet werden. Insbesondere aufgrund der be-
grenzten Verfligbarkeit von Biomasse oder der technischen Kapazitaten der vorhandenen
Stromnetze ist ein lokaler und regionaler Abgleich aber unverzichtbar.

Bei der Stadt Lorrach gingen in der Vergangenheit zahlreiche Anfragen von Unternehmen
fir die Umsetzung groRerer MaBnahmen zur Nutzung erneuerbarer Energien ein. Fiir eine
Kommune stellt sich dabei die Frage, welche MalBnahme bzw. welches Konzept die bessere
Variante darstellt. Ist beispielsweise die Biogasanlage mit BHKW die richtige MalRnahme
oder eine Holzhackschnitzelanlage erganzt durch Photovoltaikanlagen? Und welche ener-
giepolitischen Folgen ergeben sich daraus fiir die Kommune? Viele dieser Malnhahmen
werden nicht weiter verfolgt, weil ein Vergleichsmalstab und eine Vorgehensweise fehlt,
um von kommunaler Seite die MaBnahmen richtig bewerten und die richtigen Entschei-
dungen treffen zu kdnnen. Vielfach kann oder will die Kommune auch nicht als Investor
auftreten, sondern ist eher als Vermittler oder genehmigende Einrichtung gefragt.

Mit der Ideenwerkstatt erneuerbare Energien sollte eine neue Vorgehensweise erprobt
werden, um umsetzungsnahe Gesamtkonzepte fiir eine weitgehend regenerative Ener-
gieversorgung einzelner Ortsteile zu generieren und deren Umsetzung anzustoBen. Die
Energieversorgung sollte dabei auf die regionalen Rahmenbedingungen optimal abge-
stimmt sein. Das Zielgebiet des Projekts waren die Lorracher Ortsteile Haagen, Hauingen
und Brombach. Dabei sollten einerseits Fachunternehmen ihre Konzeptideen einbringen,
mit der Option, diese spater auch umsetzen zu kénnen und andererseits diese Konzept-
ideen von kommunaler Seite bewertet und optimiert bzw. zu einem Gesamtkonzept zu-
sammengestellt werden.

1.2. Urspriinglicher Arbeitsplan

Fiir das Projekt wurde im Oktober 2009 ein Antrag beim Innovationsfonds der badenova
gestellt, der am 03.05.2010 bewilligt wurde. Die urspriingliche Laufzeit des Projekts war
von April 2010 bis Méarz 2012 angesetzt.

Der urspriingliche Arbeitsplan aus dem Antrag sah vor, dass zundchst Fachunternehmer
bzw. andere Interessenten wie z.B. Blirgerenergiegenossenschaften aufgerufen werden,
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konkrete MaBRnahmenideen bzw. Einzelkonzepte einzureichen, die dann in einem mode-
rierten Prozess von der Stadt Lorrach in Zusammenarbeit mit dem Arbeitskreis Energie des
Landratsamtes Lorrach zu Gesamtkonzepten fir die einzelnen Ortsteile zusammengefiihrt
werden. Der Antrag sah dazu folgende Schritte vor:

1. Erstellung eines Kriterienkataloges, den MalRnahmen oder Einzelkonzepte von
Fachunternehmen einhalten missen.

2. Aufforderung von Fachunternehmen / Interessenten zur Abgabe von konkreten
MalRknahmenideen bzw. Konzepten (z.B. Errichtung einer Biogasanlage, Errichtung
einer Holzhackschnitzelanlage etc.) in den drei Lérracher Ortsteilen Haagen,
Hauingen und Brombach.

3. Sammlung und Vorprifung der abgegebenen MaRnahmenideen / Einzelkonzepte

4. Erarbeitung von Gesamtkonzepten / Strategien durch sinnvolle Kombination der
abgegebenen MaRRnahmenideen / Einzelkonzepte jeweils fiir die drei Lérracher
Ortsteile Haagen, Hauingen und Brombach

5. Prifung der Gesamtkonzepte / Strategien:

e Prifung und Diskussion der einzelnen Gesamtkonzepte / Strategien im Ar-
beitskreis Energie im Landratsamt Lorrach, um regionale Konfliktpunkte zu er-
kennen

e Prifung und Vergleich der Gesamtkonzepte / Strategien in Bezug auf den Kri-
terienkatalog mit den Schwerpunkten: Klimaschutz, regionale Auswirkungen,
regionale Verfligbarkeit der Ressourcen, vorhandene Infrastruktur, Einsetzbar-
keit im Bestand, sonstige technische Auswirkungen, sonstige Umweltauswir-
kungen

6. Entscheidung fiir die jeweils beste Strategie in Zusammenarbeit mit dem Arbeits-
kreis Energie im Landratsamt Lorrach

Auf diese Weise sollten umsetzbare Einzelkonzepte (Schritt 2) generiert werden, die dann
auf regionale Vertraglichkeit gepriift werden kénnen (Schritt 3+5). Das Innovative an dieser
Vorgehensweise ist, dass kommunale und regionale Belange auch dort Berlicksichtigung
finden kénnen, wo es normalerweise keine Handlungsmoglichkeiten fiir eine Kommune
gibt. Die Umsetzung und Detailplanung findet dort statt, wo das gréRte Know-How vor-
handen ist, also in den privatwirtschaftlichen Fachunternehmen. Die Kommune hat den-
noch die Moglichkeit, die Konzepte auf lokale und regionale Belange zu priifen, ohne an
festgelegte Vergabekriterien gebunden zu sein, da es sich nicht um ein 6ffentliches Aus-
schreibungsverfahren handelt.

1.3. Erste Konkretisierung des Arbeitsplans

Wie im Antrag an den Innovationsfonds beschrieben, sollte das Projekt vorrangig durch ein
geeignetes Ingenieurbiiro bzw. externen Dienstleister in enger Zusammenarbeit mit der
Stadt Lorrach bearbeitet werden. Im November 2010 wurde die Energieagentur Regio
Freiburg damit beauftragt.

Beim Kick-Off-Treffen Ende 2010 wurde der Zeit- und Arbeitsplan konkretisiert. Es wurde

festgelegt, dass die Einholung von Projektideen bzw. die Generierung von Gesamtkonzep-
ten in einem mehrstufigen Ideenwettbewerb erfolgen sollte an dessen Ende Gesamtkon-

zepte flr die jeweiligen Ortsteile stehen.
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Als inhaltlicher Schwerpunkt der Projektideen wurden Erzeugungsanlagen auf Basis Bio-
masse (evtl. inkl. Brennstoffaufbereitung), Solarenergie, Abfall, Geothermie und Energie-
verteilung (insbesondere Warmenetze) festgelegt.

Nach der Auslobung des Wettbewerbs sollte ein Projektabschnitt erfolgen, in der Riickfra-
gen der Bieter beantwortet werden und ein ,virtueller Marktplatz” die Bieter ggf. zu Kon-
sortien zusammenfihrt. Nach einem abschlieBenden Planungs- bzw. Abstimmungsge-
sprach sollten dann die Gesamtkonzepte final eingereicht werden.

Anschlieend war geplant, die eingereichten Konzepte in Zusammenarbeit mit dem Ar-
beitskreis Energie des Landkreises zu prifen und zu bewerten und schlielich zur Umset-
zung zu empfehlen. Anhang A ist der erste konkretisierte Zeit- und Arbeitsplan zu entneh-
men.

Im Verlauf des Projekts ergaben sich jedoch zahlreiche Anpassungen sowohl hinsichtlich
des inhaltlichen als auch des zeitlichen Ablaufs. Der nachste Abschnitt beschreibt die tat-
sachliche Entwicklung des Projekts.

Seite 3



S\ \ Energieagentur
(\\'\\ U(./ Regio Freiburg

2 Ablauf und Ergebnisse

Aufgrund der Diskussion sowohl mit den potenziellen Bietern als auch mit Vertretern der
betroffenen Ortsteile sowie aufgrund der Rahmenbedingungen (z.B. hinsichtlich der Ver-
flgbarkeit von Daten) ergaben sich gegeniiber dem im Abschnitt 1.2 beschriebenen Ablauf
immer wieder Anderungen der inhaltlichen Vorgehensweise und des zeitliche Verlaufs.
Dieser Abschnitt dokumentiert zunachst in chronologischer Reihenfolge die Entwicklung
des Projekts.

2.1. Konzeption und Information
(Dez 2010 bis Okt 2011)

Da die Stadt Lérrach nicht als Investor flir etwaige Projekte in Frage kam, konnte ihre Rolle
nur darin bestehen, als Vermittler zwischen Bietern und den Ortsteilen aufzutreten. Daher
war zum einen zu lUberlegen, welche Informationen und welche Kriterien den Bietern fiir
einzureichende Projektideen genannt werden und zum anderen, wie und wann die Ortstei-
le informiert werden.

Hinsichtlich der Datenlage wurde relativ schnell klar, dass keine detaillierten Informationen
fir die Ortsteile bereitgestellt werden konnten. Z.B. war ein in Arbeit befindliches Warme-
kataster noch nicht fertiggestellt, so dass der Warme- oder auch Stromverbrauch nicht auf
Gebadude- oder Blockebene verfligbar war, sondern lediglich Hochrechnungen auf Ebene
der Ortsteile. Aufgrund der Offenheit der Ideenwerkstatt hinsichtlich der Art der Projekt-
ideen und auch aufgrund des damit verbundenen Aufwandes erschien es auch nicht
zweckmalig vorab Umfragen in den Ortsteilen durchzufiihren. Daher wurde offensichtlich,
dass von den Bietern im ersten Anlauf keine detailliert ausgearbeiteten Konzepte eingefor-
dert werden konnten.

Der Arbeitsplan wurde daher zunachst dahingehend gedndert, dass die Bieter im ersten
Schritt grobe Projektideen einreichen sollten, um diese nach einer Prifung und Vermitt-
lung (gegebenenfalls in Kooperation mit anderen Bietern, mit denen sich Synergien erge-
ben) in einem zweiten Schritt detailliert auszuarbeiten. Den Bietern sollte dabei durch die
Stadt Lorrach maximale Unterstlitzung etwa bei Datenbeschaffung und Kontaktvermittlung
gewahrt werden.

Um den Erfolg einer solchen Vorgehensweise abzusichern wurden vorab Telefoninterviews
mit etwa 10 Unternehmen gefiihrt, um deren Einschatzung zu erhalten. Die Rickmeldun-
gen konnen wie folgt zusammengefasst werden:

® Prinzipiell wurde die , Ideenwerkstatt” positiv bewertet

e Der Aufwand fir Schritt 1 (grobe Projektideen) sollte gering gehalten werden (1-3
Arbeitstage)

e Hinsichtlich des zweiten Schritts (detaillierte Ausarbeitung der Projektideen) wurde
gefordert, dass die Anzahl der etwaigen Mitbewerber nicht gréBer als 2-3 sein diir-
fe, um die Umsetzungschancen fiir den einzelnen Bieter hoch zu halten.

e  Weiterhin wurden mehrfach Bedenken gedul3ert, dass ausgearbeitete Projektideen
evtl. in einer Ausschreibung miinden und sich somit der Aufwand fiir die Bieter sich
nicht darstellen kénnte. Im selben Sinne wurde Vertraulichkeit hinsichtlich der
Weitergabe der eingereichten Projektideen gefordert.

e Verschiedentlich wurde eine finanzielle Unterstiitzung bzw. eine Risikoabsicherung
flir Schritt 2 angeregt bzw. gefordert.

Seite 4



(G
\'\\\_

.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

® |nsgesamt wurde deutlich, dass die potenziellen Bieter ein groRes Mals an Verbind-
lichkeit einfordern sobald Vorarbeiten in groSerem Umfang auf eigenes Risiko un-
ternommen werden.

Da die Stadt Lérrach zum einen auf das Eigeninteresse der Bieter setzte und zum anderen
keine finanziellen Mittel fur die Ausarbeitung von detaillierten Konzepten zur Verfliigung
stellen konnte, wurde den Bedenken insofern begegnet, dass zum einen Vertraulichkeit
zugesagt wurde. Zum anderen wurde die klare Absicht zum Ausdruck gebracht, dass mog-
lichst vielen Projektideen zur Umsetzung verholfen und Konkurrenzsituationen soweit
moglich vermieden werden sollten.

In Bezug auf die Information der Ortsteile entschied sich das Projektteam dafiir, dass vor
der Auslobung des Ideenwettbewerbs zunachst die Ortsvorsteher bzw. die dort ansassigen
Bilrger informiert werden sollten, um etwaige Irritationen zu vermeiden. Folglich wurden
im Friihjahr 2011 zunachst die Ortsvorsteher informiert. Am 27.09.2011 wurde weiterhin
eine Bilrgerinformationsveranstaltung im Rathaus Lérrach durchgefiihrt. An dieser Veran-
staltung nahmen ca. 20 Personen teil. Den groRten Teil davon bildeten allerdings Mitglie-
der der Gemeinderatsfraktionen. In der Versammlung wurde deutlich, dass der offene Pro-
zess der ldeenwerkstatt flir die meisten Blirger in diesem Projektabschnitt noch zu abstrakt
war, um sich aktiv zu beteiligen. Es wurde angeregt, eine weitere Blrgerversammlung di-
rekt in den Ortsteilen durchzufiihren, um die betroffenen Biirger starker anzusprechen
(Das Protokoll der Biirgerinformationsveranstaltung findet sich in Anhang B). Diese Veran-
staltung wurde am 17.10.2011 im Feuerwehrhaus Brombach durchgefiihrt. Die Resonanz
war mit ca. 25 Personen etwas besser besucht als die Auftaktveranstaltung. Es wurde je-
doch auch hier deutlich, dass die Biirger in diesem noch unkonkreten Projektabschnitt
Uberfordert sind und sich erst einbringen mdchten, wenn die einzelnen Projektideen kon-
kret genug sind. Der Aufwand zum Beispiel zur Griindung einer Biirgerinitiative oder einer
Einkaufsgemeinschaft iberfordert die Biirger ebenfalls. Teilweise wurde hier die Stadt auf-
gefordert, den organisatorischen Rahmen fiir solche Initiativen zu Glbernehmen. Der Stadt
fehlen allerdings dafiir ebenfalls die notwendigen Personalkapazitaten.

Auf Grundlage der Vorarbeiten sollte dann im Anschluss an die Blirgerinformation die
Ideenwerkstatt in einem dreistufigen Verfahren durchgefiihrt werden:

® |n Phase | sollten zunachst Projektideen eingereicht werden. Anhand eines Frage-
bogens sollte eine grobe Beschreibung der technischen, wirtschaftlichen und orga-
nisatorischen Aspekte der Projektidee geliefert werden. Der Aufwand fir die Teil-
nehmer wurde in Phase | bewusst sehr gering gehalten. Projektideen konnten so-
wohl Einzeltechnologien in den Bereichen Energieerzeugung, -Speicherung und —
Verteilung sowie Brennstoffaufbereitung beschreiben oder auch Gesamtkonzepte,
die mehrere Technologien umfassen (z.B. Biogas-Anlage + Holzheizwerk mit Nah-
wéarmenetz).

® |n Phase Il sollte der Vermittlungsprozess zwischen Anbietern und Biirgern ange-
stofRen werden.
Auf Grundlage der eingegangen Ideen von Phase | sollte seitens der Stadt Lorrach
zunachst eine fachliche Bewertung durchgefiihrt werden. Im Rahmen dieser Be-
wertung sollten auch mogliche Synergien zwischen den einzelnen Ideen identifi-
ziert und gegebenenfalls Empfehlungen zur Bildung von Konsortien aus mehreren
Ideengebern ausgesprochen werden, deren Ideen sich positiv erganzen. Den
Ideengebern sollten die Ergebnisse der Bewertung und entsprechende Empfehlun-
gen mitgeteilt werden. Ausgewahlte Ideen sollten den Blirgern im Rahmen eines
Blrgerforums vorgestellt und mit diesen diskutiert werden. Es sollten Ansprech-
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partner bzw. Akteursgruppen auf Seiten der Birgerschaft identifiziert werden, die
den Prozess der Umstellung der Energieversorgung mitverfolgen und zusammen
mit den Anbietern gestalten. Das Interesse der Birger sollte also mit darliber ent-
scheiden, welche der Projektideen weiter in Richtung Realisierung getrieben wer-
den sollen. Phase Il sollte somit eine Vermittlungsphase und den ersten Schritt in
Richtung einer Realisierung darstellen. In dieser Phase sollten sich auch Biirgerbe-
teiligungen an einzelnen Projektideen formieren. Ergebnis von Phase Il sollte eine
Auswahl von Projektideen sein, die fachlich sowie von den Blirgern positiv bewer-
tet wurden und weiter ausgearbeitet werden sollen.

* In Phase lll sollten die Teilnehmer ihre Projektideen in einem moderierten Prozess
gemeinsam mit der Stadt Lorrach und Vertretern der Ortsteile weiter entwickeln.
Im Ergebnis sollte in Phase Il die Machbarkeit der einzelnen Ideen detailliert ge-
prift werden, um somit eine Grundlage fiir die Entscheidung zur Umsetzung zu er-
halten.

Die Machbarkeitsuntersuchung sollte die Ideen hinsichtlich der technischen und
organisatorischen Lésung sowie der Finanzierung beleuchten.

In Phase lll sollten aullerdem 2 weitere Biirgerforen veranstaltet werden, um den
Bilirgern die Moglichkeit fiir Rlickmeldungen zu den Konzepten zu geben.

Am Ende der Phase lll sollten die Ideen bis zur Umsetzungsreife ausgearbeitet so-
wie fachlich und mit den Biirgern abgestimmt sein, so dass eine Realisierung un-
mittelbar danach erfolgen kann.

Die Biirgerforen sollten als regelmaRige und phasenibergreifende Informations- und Dis-
kussionsveranstaltungen zur Einbeziehung der Biirgerschaft dienen.

Es war vorgesehen, dass der gesamte Prozess bis Oktober 2012 abgeschlossen sein sollte.

2.2. Phase | der Ideenwerkstatt: Einholung und Bewertung von Projektideen
(Oktober 2011 bis Marz 2012)

Ausgehend von dem oben genannten Arbeitsplan wurde ein Aufruf flir Phase | erarbeitet,
der in Anhang C enthalten ist. Dem Aufruf sind auch die bereitgestellte Datengrundlage
und die Bewertungskriterien fiir die Projektideen zu entnehmen.

Der Aufruf wurde im Oktober 2011 an rund 90 Unternehmen und weiterhin an 12 Verban-
de zur Weiterverteilung gesandt. Der Einsendeschluss fir Projektideen wurde auf den
31.12.2011 festgelegt.

Insgesamt gingen 7 Projektideen ein, die sich bis auf eine Ausnahme mit Nahwarme bzw.
Warmeverbilinden beschaftigten. Im Ergebnis musste festgestellt werden, dass 5 von 7 Pro-
jektideen jegliche Konkretisierung hinsichtlich Anlagenstandort und / oder AnlagengroRRe
fehlte. Eine Idee wurde zwar relativ konkret, was die Anlagen anging, bezog sich jedoch
nicht auf das Zielgebiet der 3 Ortsteile. Ein weiterer Bieter schlug einen lokalen oder regio-
nalen Fonds zur Finanzierung von Projekten vor und hatte damit ebenfalls keinen direkten
Bezug zu den Ortsteilen. Eine detailliertere Ubersicht der Projektideen ist Anhang D zu
entnehmen.

Insgesamt hatte sich damit die Erwartung, dass das Eigeninteresse der Bieter so hoch ist,
dass sie sich bereits in Phase | mit den Randbedingungen in den 3 Ziel-Ortsteilen auseinan-
dersetzen und lhre Projektideen im Rahmen der vorgegebenen Daten detaillieren, nicht
bestatigt. Die meisten der eingereichten Ideen gehen liber eine Leistungsiibersicht des je-
weiligen Bieters nicht signifikant hinaus.
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Vielmehr duRerten fast alle Bieter die Erwartung bzw. den Wunsch, dass die Stadt Lorrach
das Zielgebiet (z.B. fiir ein Nahwarmenetz) bzw. die potenziellen Kunden benennen sollte.
Insbesondere wurden mehrfach vorgeschlagen, grofRere Industrie- oder Gewerbebetriebe
als mogliche ,Kernkunden” fir Nahwarmesysteme zu identifizieren.

Von einzelnen Bietern wurde deutlich gemacht, dass eine detaillierte Ausarbeitung eines
Nahwarmekonzepts nur mit finanzieller Unterstiitzung der Stadt Lorrach vorstellbar ist. Es
wurde auBerdem erneut die Beflirchtung geduRert, dass gute Ideen (bzw. zu einem spéte-
ren Zeitpunkt auch ausgearbeitete Konzepte) liber eine Ausschreibung von anderen Mit-
bewerbern ibernommen werden kénnten.

Das Projektteam zog aus diesem Ricklauf den Schluss, dass es zusatzlich zum urspriinglich
angedachten Verlauf noch einer "Konkretisierungsphase" bedarf. In dieser sollten An-
sprechpartner auf der "Kundenseite" moglicher Nahwarmesysteme generiert werden. Da-
bei sollte zunachst auf GrolRverbraucher im Bereich Gewerbe und Industrie zugegangen
werden.

2.3. Konkretiserung der Ergebnisse von Phase | der Ideenwerkstatt
(Marz 2012 bis Oktober 2012)

Die Konkretisierung sollte sich aufgrund der eingereichten Ideen v.a. auf den Bereich
Warmenetze konzentrieren. Sie sah vor, folgende Zusatzinformationen an die Bieter zu lie-
fern:

e Waiarmedichten
Das zum damaligen Zeitpunkt in erster Version vorliegende Warmekataster fiir die
Stadt Lorrach ermdglichte es erstmals im Projekt (in einer Vorab-Auswertung) den
Bietern Informationen zur Warmedichte in den 3 Ziel-Ortsteilen zukommen zu las-
sen. Die Bieter erhielten eine Karte mit Warmedichten der Baublocke (siehe An-
hang E) sowie eine Tabelle mit Informationen zur Anzahl der Gebaude und zum ab-
soluten Warmebedarf je Baublock.

® Ergebnisse einer Umfrage bei Industrie- und Gewerbe
Rund 35 in den Ortsteilen ansadssige Unternehmen wurden zu einem Unternehmer-
forum am 13.06.2012 eingeladen. Die Firmenvertreter nahmen diese Gelegenheit
zur Information jedoch nicht wahr. Im Juni/Juli 2012 wurde dann eine Umfrage bei
Industrie- und Gewerbebetrieben durchgefiihrt mit dem Ziel, die Bereitschaft von
Unternehmen abzufragen, am Projekt mitzuwirken und sich aktiv mit der Umstel-
lung lhrer Energieversorgung zu beschaftigen. Weiterhin sollten bei Interesse un-
ternehmensspezifische Daten zur Energieversorgungsstruktur und zum Energie-
verbrauch erhoben werden.
Es wurde ein entsprechender Fragebogen entworfen (siehe Anhang F) und an mog-
liche Interessenten geschickt (Einsendeschluss 16.07.2012).
Es gab jedoch nur 2 konkrete Riickmeldungen. Dabei handelte es sich um gréRere
Unternehmen, die zunachst prinzipielles Interesse an einer kostengiinstigen und
regionalen/lokalen Energieversorgung aus erneuerbaren Energien geduRert hatten
bzw. ggf. Abwarme zur Verfligung stellen konnten.
Allerdings waren die Unternehmen nicht bereit, konkrete Daten bereit zu stellen,
so dass den Bietern lediglich zurlickgemeldet wurde, dass sie bei der weiteren
Entwicklung lhrer Ideen davon ausgehen sollen, dass eine Kooperationsbereit-
schaft der Unternehmen vorhanden ist.

Mit den oben genannten Zusatzinformationen wurde der Fragebogen aus Phase | noch
einmal an die Bieter gesendet. Die Bieter wurden auf dieser Grundlage aufgefordert, Ihre
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Ideen hinsichtlich des betreffenden Gebiets bzw. Standorts, der AnlagengroRe, der not-
wendigen Investitionen und der Energie- und Stoffstréme grob zu umreifen. Die Projekt-
idee sollte soweit konkretisiert sein, dass Birger und Unternehmer die Idee nachvollziehen
kénnen und im Idealfall die Bereitschaft entwickeln, die Idee gemeinsam mit dem Bieter
und der Stadt Lérrach weiter zu verwirklichen. Einsendeschluss fur die Rlickmeldungen war
der 14.09.2012.

Auf den Aufruf zur Konkretisierung haben 4 der Bieter der ersten Runde geantwortet. Wei-
terhin konnte mit der Blrgersolar Hochrhein eG ein weiterer Bieter gewonnen werden. Im
Ergebnis wurden die Projektideen geringfligig konkretisiert und zum Teil auch etwas abge-
andert bzw. erginzt. Die folgende Tabelle gibt einen Uberblick.

Tabelle 1 Ubersicht Projektideen und Riickmeldung Bieter in nach Konkretisierung Phase |

Bieter Konkretisierung Projektidee

Biopower Nordwestschweiz AG ~ Von den urspriinglichen 5 Varianten wird nur die am wenigsten komplexe Vari-
ante 1 verfolgt, die im Prinzip eine Erweiterung einer Fernwarmeversorgung
darstellt bei gleichzeitig verstarkter Nutzung von Waldrestholz und Bioabfallen in
bestehenden Anlagen.

Raumlich sind die bestehenden Anlagen jedoch weit entfernt, so dass eine direk-
te Versorgung der Ziel-Ortsteile mit dieser Projektidee unwahrscheinlich er-
scheint.

Es wurde daher beschlossen diese Projektidee auBerhalb der , Ideenwerkstatt”
weiter zu verfolgen.

UMWELTSCHUTZ UBP AG Die Idee von Warmenetzen auf Basis von Holzhackschnitzeln wurde beibehalten
jedoch wurde der anvisierte maximale Leistungsbereich deutlich nach oben
angehoben (2 MW statt 150 kW).

Es wurden mehrere Zielgebiete (Baublocke) benannt, deren Auswahl auf Nach-
frage beim Bieter jedoch keine genauere Analyse zu Grunde lag und eher zufallig
erfolgte.

HBG mbH Die Idee von Warmenetzen auf Basis von Holzhackschnitzeln ggf. mit Ergdnzung
von Erdgas-BHKW als Grundlast wurde beibehalten.

Als mogliche Standorte wurden zwei Gewerbegebiete benannt, deren Auswahl
lediglich auf Basis der hohen Warmedichten erfolgte.

Badenova Es wurden drei Projektideen beschrieben:

e Errichtung und Betrieb eines Nahwarmenetzes in einem Neubaugebiet
evtl. unter Einbeziehung angrenzender Bestandsbebauung (verschie-
dene Optionen Warmeerzeuger denkbar)

e Vorzeigeprojekt "Schwarmkraft" mit mind. 20 Mikro BHKW (Basis Erd-
gas) verteilt in einzelnen Geb&uden.

e Bauund Betrieb von zentralen PV-Anlagen liber Parkplatzflachen und
bei Industrieddchern

Birgersolar Hochrhein eG Der neue Bieter hat zwei Projektideen eingebracht:

e Bauund Betrieb von gréReren PV-Anlagen.
Anpachtung von geeigneten Dachern von Firmen, Privatpersonen oder
dffentlichen Einrichtungen. Ubernahme siamtlicher Kosten und Risiken.
Zusatzlich kann der Verpachter des Dachs einen Teil des Stroms selber
nutzen zu einem Preis zwischen 15 und 16 Cent/kwh (netto).
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®  Finanzierung von KWK-Anlagen. Biirgersolar Hochrhein ware alleiniger
Betreiber und Finanzierer oder auch in einem gewissen %-Verhaltnis,
z.B. 50%. Geschaftsmodell misste jedoch noch ausgearbeitet werden.

Insgesamt haben sich durch diese zweite Abfrage nur geringfligige Konkretisierungen er-
geben, die durchgangig auch nicht durch weitergehende Analysen gestiitzt waren. Nach
Riicksprache mit den Bietern wurde deutlich, dass zum einen die Konkretisierung der Pro-
jektideen (bzw. der Datengrundlage) noch nicht ausreichend war, um in eine Detailkonzep-
tion zu starten. Weiterhin wurde nach wie vor die Notwendigkeit nach weiterer Konkreti-
sierung der Kundenseite bzw. nach Vorarbeiten oder Vorfinanzierung der Konzeptphase
durch die Stadt betont.

Es wurde deutlich, dass auf dieser immer noch unkonkreten Grundlage keine Biirgerinfor-
mation moglich war und gleichzeitig die Bieter sich nicht in der Lage sahen eine weitere
Detailplanung ohne Absicherung des Risikos vorzunehmen. Somit konnten die urspriinglich
geplanten Phasen Il und Ill der Ideenwerkstatt nicht unternommen werden.

Da es sich bei den wenigen eingereichten Ideen liberwiegend um kleinrdumige Nutzung
von Biomasse handelt, machte eine lokale / regionale Bewertung und ggf. Gegenlberstel-
lung der einzelnen Ideen ebenfalls keinen Sinn mehr. Zum einen sind die einzelnen Projek-
te zu klein, um eine bedeutende lokale bzw. regionale Wirkung zu erzielen und zum ande-
ren stellen die einzelnen Ideen keine Alternativen zueinander dar. Insofern wurden damit
auch die nach der Ideenwerkstatt urspriinglich vorgesehenen Projektabschnitte 1l und IlI
Uberflussig (Kombination von Projektideen zu Gesamtkonzepten und Abstimmung mit dem
Arbeitskreis Energie).

Das Projektteam hat sich daher entschlossen einen anderen Weg zu beschreiten, um die
Projektideen weiter in Richtung Realisierung voranzubringen. Mit den Bietern sollte abge-
stimmt werden, welche einzelnen Schritte zur Realisierung der Projektideen notwendig
sind, wie hoch der personelle und finanzielle Aufwand fir jeden Schritt ist und welche in-
haltliche, personelle und finanzielle Unterstiitzung der Stadt Lérrach dazu notwendig ist.

2.4. Abstimmung der Schritte zur Realisierung
(Ersatz fiir Phase Il und lll der Ideenwerkstatt bzw. der weiteren
Projektabschnitte)
(Oktober 2012 bis Juni 2013)

Die Abstimmung der einzelnen Schritte zur Realisierung der Projektideen mit den Bietern
hatte zum Ziel, den notwendigen Zusatzaufwand fir die Stadt Lorrach zu quantifizieren
und der Stadt somit eine Entscheidungsgrundlage fiir etwaige weitergehende Engage-
ments zu liefern.

Vom Projektteam wurden dazu fiir jede Projektidee die groben Schritte vorformuliert, die
dann den Bietern zur Kommentierung / Ergdnzung zugesandt wurde. Weiterhin sollten die
Bieter jeden Schritt mit einer Schatzung des Aufwandes und der Kosten versehen. Die Er-
gebnisse der Abstimmung kdnnen Anhang G enthommen werden.

Im Ergebnis ist festzuhalten, dass die Bieter hinsichtlich der einzelnen vorgeschlagenen
Schritte und deren Reihenfolge wenig bis keine Ergdnzungen gemacht haben bzw. diese
bestatigt haben. Hinsichtlich des personellen und finanziellen Aufwandes konnten jedoch
nur grobe Angaben gemacht werden bzw. es wurde weiterer Gesprachsbedarf angemel-
det. Daher wurden im September 2013 ergdnzende Gesprachstermine mit den Bietern
vereinbart.
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2.5. Gesprachstermine mit den Bietern, um weitere Schritte / notwendige
Informationen zu klaren
(September 2013)

Ziel der Gesprachstermine war es, den konkreten weiteren Informations- und Unterstiit-

zungsbedarf der Bieter zu kldren und die unmittelbar nachsten Schritte in der Startphase

der Umsetzung der Projektideen zu besprechen. Die folgende Tabelle zeigt die Ergebnisse
der Gesprache.

Tabelle 2 Ubersicht Inhalt und Ergebnisse der Gespriache mit den Bietern
Bieter Inhalte und Ergebnisse der Gesprachstermine
UMWELTSCHUTZ UBP AG Idee: Wdirmenetze auf Basis Holz

UBP betont, dass ein Warmenetzprojekt einen "Anker" bendtigt, d.h. einen gro-
Ren Warmekunden oder -Produzenten, als Ausgangspunkt. Aus Sicht UBP ist es
notwendig, dass die Stadt LO bei der Gebietsauswahl unterstiitzt und mitarbeitet
bzw. Daten zur Verfligung stellt.

Als mogliche Ansatzpunkt nennt Herr Bruckner:
®  Bereiche ohne Gasnetz

o Bereiche, in denen StraRen erneuert werden bzw. andere Medien ver-
legt werden.

e  glnstige Besitzverhaltnisse und Versorgungsstruktur
e  Bereiche mit groReren Verbrauchern bzw. stadtischen Gebauden

UBP betont die Rolle der Kommune als Unterstiitzer und ggf. Warmekunde oder
auch Teilhaber. Ohne diese Rolle sei es schwer viele Private zu Gberzeugen.

UBP bestétigt, dass das volle Risiko fiir die Umsetzung ab (und einschlieBlich) der
Erstellung einer Machbarkeitsstudie ibernommen wird. Voraussetzung dafiir ist
jedoch, dass sich ein geeignetes Gebiet mit genligend prinzipiell anschlusswilli-
gen Interessenten identifizieren Iasst.

Als Zeithorizont flr die Realisierung eines Warmenetzprojekts nennt UBP 1-3
Jahre.

Allerdings missen die Fragen zu Datenschutz und Wettbewerbsrecht bei der
Zusammenarbeit geklart sein.

Es wurde vereinbart, dass die Stadt LO benétigte Daten soweit verfiigbar zu-
sammenstellt, um dann in einem weiteren Gesprach die Gebietsauswahl zu
konkretisieren.

Als moglicher Ablauf wurde besprochen, dass eine Umfrage bei den Gebaudebe-
sitzern im ausgewdhlten Gebiet gemacht werden kénnte (Versand durch die
Stadt LO), um diese nach ihren Daten und Anschlusswillen zu befragen. Wenn
genigend Interesse vorhanden ist, wiirde UBP die Machbarkeit prifen und den
potenziellen Anschlussnehmern ein Angebot unterbreiten sowie ggf. eine Infor-
mationsveranstaltung organisieren.

Die Stadt LO gibt zu bedenken, dass dazu noch Fragen des Datenschutzes und
des Wettbewerbsrechts geklart werden missen.

HBG mbH Idee: Wiirmenetze auf Basis Holz ggf. mit Ergdnzung durch Erdgas-BHKW

HBG betont, dass der entscheidende Punkt bei der Konzeption von Warmenet-
zen die Informationen zu Eigentumsverhaltnissen bzw. die Kontaktvermittlung zu
moglichen Schlisselkunden darstellt.

Als Zielgebiet wird die Lauffenmiihle und die angrenzenden Baublocke identifi-
ziert.

Als moglicher Ablauf wurde besprochen, dass zundchst einen Termin mit dem
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Energiebeauftragten der Lauffenmiihle vereinbart werden kdnnte und bei Inte-
resse die Eigentimer der angrenzenden Baublécke mit einem Fragebogen ange-
schrieben und ggf. eine Informationsveranstaltung organisiert werden konnte.

HBG bestatigt, dass das volle Risiko fiir die Umsetzung ab (und einschlieBlich) der
Erstellung einer Machbarkeitsstudie ibernommen wird. Voraussetzung dafir ist
jedoch, dass sich aus der Abfrage des Interesses der Lauffenmiihle und/oder der
umliegenden Eigentimer eine erfolgsversprechende Perspektive ergibt (mit
entsprechender Warme- und Anschlussdichte, etc.)

Die Stadt LO gibt zu bedenken, dass dazu noch Fragen des Datenschutzes und
des Wettbewerbsrechts geklart werden missen.

Badenova Idee "Nahwdrmenetz"

Im Parallelprojekt "Warmenetze", das von der badenova im Auftrag der Stadt LO
bearbeitet wurde, wurden bereits Gewerbestandorte auf Eignung fiir Nahwar-
meversorgung untersucht.

Ein geeignetes Gebiet, das sich daraus ergab, ist die Textilveredelung in der
Nachbarschaft des Neubaugebiets Hugenmatt, das wiederum in den nachsten
Jahren entwickelt werden soll.

Herr Baur erklart, dass die badenova dieses Projekt gerne weiter verfolgen wiir-
de. Aufgrund des Zeitlaufs soll es aber nicht im Rahmen der "Ideenwerkstatt"
weiterverfolgt werden.

Ein weiteres Gebiet im Wohngebadudebestand zu identifizieren kommt flr
badenova derzeit nicht in Frage.

Idee: Virtuelles Kraftwerk

Das Thema "virtuelle Kraftwerke" wird von der badenova kritisch beurteilt. Die
Insolvenz des Partners Whispergen und auch die Schwierigkeiten des Mitbewer-
bers Lichtblick bei der Vermarktung werden genannt.

Weiterhin ist die Anzahl der Mikro BHKWs sehr grol3, die benétigt wird, um wirk-
lich eine relevante GréRe fir den Netzbetreiber zu erreichen.

Als Vorteile von virtuellen Kraftwerken werden genannt: Stromdirektvermark-
tung (Wirtschaftlichkeit), Spitzenlastmanagement, Netzentlastung, Verringerung
Netzausbau, Effizienz

Wenn das Thema aufgegriffen werden soll, dann im Rahmen eines Forderantrags
ggf. in Verbindung mit dem Thema Stromspeicher/Lastmanagement.

Alle Teilnehmer erachten es als sinnvoll, eine Vorstudie zum Thema an einem
konkreten Gebiet zu erstellen.

Es wird vereinbart das Thema weiter zu verfolgen und ggf. im Okt 2014 einen
Forderantrag flr eine Vorstudie zu erstellen.

Idee: PV bei Gewerbe

Alle Teilnehmer erachten es als sinnvoll beim Thema PV ein Birgerbeteiligungs-
projekt aufzusetzen und als solches zu bewerben.

Falls einzelne Gewerbebetriebe Anlagen lieber unter Eigenregie realisieren wol-
len, kdnnte diesen trotzdem abseits des Biirgerbeteiligungsprojekts Unterstiit-
zung angeboten werden.

Uberschneidungen zum Projekt , Top 100 Solar” und Gesprachen zwischen
badenova und Gewerbe im Rahmen des Projektes ,Warmenetze“ sollten genutzt
werden.

Da eine dhnliche Projektidee von der Biirgersolar Hochrhein (BSHR) vorliegt soll
eine mogliche Kooperation bzw. Abgrenzung (z.B. Giber AnlagengroRe oder Kun-
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dentyp) gepruft werden, so dass keine direkte Konkurrenz aufgebaut wird.
Um bei diesem Punkt weiter zu kommen wird folgendes vereinbart:

Badenova liefert Informationen, welche Mindestleistung (Summe aller Anlagen)
die badenova zum Aufsetzen eines Fonds als notwendig erachtet, welches die
kleinste AnlagengroRe ist (kWp) und welche Renditeerwartungen bzw. sonstigen
Randbedingungen fiir die badenova erfiillt sein miissen.

Stadt LO wird die BSHR zum Thema befragen und die badenova informieren.

Birgersolar Hochrhein eG Idee: PV auf gepachteten Déichern mit/ohne Eigenstromnutzung

Die Birgersolar wirbt regelmaRig Geld fir die Installation von
Photovoltaikanlagen ein und sucht dafiir kontinuierlich geeignete Dachflachen.
Die Dachflachen werden zu diesem Zweck gepachtet. Die bevorzugte Anlagen-
groRe liegt zwischen 20 und 40 KWpeak. Es sind aber prinzipiell auch groBere (bis
zu 1 MWpeak) oder kleinere Anlagen denkbar.

Eine limitierende GroRe ist die personelle Struktur der Biirgersolar Hochrhein.
Mit der derzeitigen Struktur kann nur eine begrenzte Zahl an Anlagen pro Jahr
(ca. 15 Anlagen) realisiert werden. Auch bei der Uberwachung der Anlagen kénn-
te es zu Engpdssen kommen. Hier wird jedoch angestrebt, die Anlageniiberwa-
chung extern durchfiihren zu lassen.

Aus diesem Grund sind fiir die Birgersolar wenige groRere Dacher besser geeig-
net als viele kleine Anlagen. Bei der Vermarktung ist das bevorzugte Modell der
Verkauf von Anteilen an der Biirgersolar. Prinzipiell sind aber auch andere Mo-
delle denkbar, wenn dies von Vorteil ware.

Die Blrgersolar bietet ein bereits funktionierendes Modell und benétigt in erster
Linie Unterstltzung bei der Suche nach geeigneten Dachflachen bzw. der Her-
stellung der entsprechenden Kontakte.
Die Stadt Lorrach konnte dabei folgende Aufgaben ibernehmen:
e Herstellung der Kontakte zwischen potenziellen Dachbesitzern und der
Blrgersolar.
e Verbreitung von Informationen zum Projekt und Offentlichkeitsarbeit.

e Schaffung finanzieller oder kommunikativer Anreize fir die Dachbesit-
zer (z.B. Finanzierung eines Anteils an der Birgersolar).

®  Finanzielle Unterstiitzung der Biirgersolar z.B. durch Ubernahme von
Fahrtkosten.

Als weitere Schritte werden vereinbart, dass die Stadt Lorrach ihre eigenen Ge-
baude in den Ortsteilen auf Eignung fur das Projekt tiberprift.

BSHR untersucht anhand des Solarkatasters die Ortsteile auf interessante Dach-
flachen und teilt der Stadt Lorrach diese mit.

Die Stadt Loérrach prift diese Liste hinsichtlich der Eigentiimerstruktur und
schlagt eine Auswahl von Geb&duden vor, die sich flr den Projektstart am besten
eignen wirden. Die Auswahl wird anschlieBend mit der Biirgersolar abgestimmt.

Die Eigentlimer der ausgewahlten Gebaude sollen direkt kontaktiert werden. Auf
diese Weise sollen fiir den Projektstart bereits Photovoltaik-Anlagen zur Verfi-
gung stehen, die als Vorzeige- oder Musterobjekte dienen kénnen.
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2.6. Umsetzung der Gesprachsergebnisse
(Oktober 2013 bis August 2014)

Im Nachgang zu den Gesprachen mit den Bietern wurde begonnen, die dabei genannten
weiteren Projektschritte umzusetzen.

Zu den Vorschlagen von UBP hat die Stadt Lorrach die Ortsteile anhand der vorgeschlage-
nen Kriterien grob auf mogliche geeignete Gebiete fiir Warmenetze untersucht. Basis der
Untersuchungen waren der Warmeverbrauch bzw. die Warmedichte anhand der Daten aus
dem Warmekataster, o6ffentliche Gebaude als mogliche Kunden sowie weiteres Entwick-
lungspotenzial wie z.B. geplante Neubaugebiete. In den vorgeschlagenen Gebieten wurde
mit Herrn Bruckner von UBP eine Ortsbegehung gemacht. Im Anschluss wurden zu den
einzelnen Gebieten weitere erforderliche Informationen von Herrn Bruckner genannt, die
durch die Stadt Lorrach zur Verfligung gestellt wurden. Dabei handelte es sich z.B. um die
Auswertung von Eigentiimerstrukturen in einer groben Unterteilung nach Anzahl von Ein-
zeleigentiimern, Eigentiimergemeinschaften, Wohnungsunternehmen und 6ffentlichen Ei-
gentlimern sowie um die Herstellung von Kontakten.

Seit August 2014 arbeitet UBP die Projektideen auf der Basis der zur Verfligung gestellten
Daten weiter aus.

Nach den Vorschldagen von HBG ware der nachste Schritt, ein Informationsgesprach mit
dem Industriebetrieb Lauffenmihle zu fiihren. Da die Stadt Lérrach im Rahmen des tber-
geordneten Ziels ,Klimaneutrale Kommune” die Unternehmen zu unterschiedlichen Klima-
schutzprojekten ansprechen mdchte, ist dafiir zunachst eine Bindelung der Aktivitaten aus
den verschiedenen Projekten erforderlich. Aufgrund von Verzégerungen in anderen Projek-
ten konnte diese Abstimmung bisher noch nicht abgeschlossen werden. Zwischenzeitlich
wurden jedoch zu den umliegenden Wohngebieten Datenerhebungen, insbesondere zur
Eigentlimerstruktur, von der Stadt durchgefiihrt. Das Gesprach mit Lauffenmiihle soll noch
in 2014 stattfinden und die Ergebnisse dann HBG zur Verfligung gestellt werden.

Das von badenova im Rahmen des Projekts ,, Warmenetzsondierung Lorrach” favorisierte
Gebiet um die Textilveredelung im Ortsteil Brombach wurde inzwischen detailliert unter-
sucht und ein erstes Grobkonzept erstellt sowie die Biirger informiert. Im Herbst 2014 sol-
len weitere Detailuntersuchungen bei der Textilveredelung erfolgen.

Der Vorschlag, fiir die Idee ,virtuelles Kraftwerk” einen Férderantrag zu stellen, wurde aus
Kapazitatsgriinden auf 2015 verschoben.

Die Ideen zu den Photovoltaikanlagen (badenova und Biirgersolar Hochrhein) wurden in
das libergeordnete Projekt ,, TOP 100 Solaranlagen” integriert. Aufgrund der Novellierung
des EEG und der damit einhergehenden Anderung der Vergiitungsstruktur, hat sich
insbesdonere die Ertragssituation fir Blirgerenergiegenossenschaften verschlechtert, so-
dass das bisherige Geschaftsmodell nicht mehr tragt und nach neuen Lésungen gesucht
werden muss. Dieser Prozess dauert derzeit noch an.

Dies ist gleichzeitig der aktuelle Stand zum Ende des vom Innovationsfonds Klima- und
Wasserschutz der badenova geférderten Projektteils.

AbschlieBend lasst sich feststellen, dass trotz der zahlreichen Schwierigkeiten wahrend der
Projektphase doch einige Ideen weiterverfolgt werden kdnnen und das geférderte Projekt
so zumindest teilweise erfolgreich war.

Die verbleibenden Ideen werden im Rahmen der personellen und finanziellen Méglichkei-
ten der Stadt Lorrach und unter Beriicksichtigung der jeweiligen Rahmenbedingungen auch
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Uber den Forderzeitraum der badenova hinaus so weit wie moglich unterstiitzt. Es ist das
erklarte Ziel der Stadt Lérrach, die Ideen moglichst alle zur Umsetzung zu bringen.

Eine allgemeine Biirgerinformation ist aufgrund des stark veranderten Projektverlaufs und
aufgrund der unterschiedlichen Zeitschienen der Einzelprojekte (Ideen) nicht mehr vorge-
sehen. Sofern erforderlich und sinnvoll, werden die Blirger im Rahmen der Umsetzung der
einzelnen Ideen informiert bzw. einbezogen.
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3 Ursachen fiir die Anderungen im Arbeitsplan

Aus Abschnitt 2 ist zu entnehmen, dass vom urspriinglichen Arbeitsplan (2.1) im Laufe des
Projekts sowohl hinsichtlich des inhaltlichen als auch des zeitlichen Ablaufs deutlich abge-
wichen wurde.

3.1. Inhaltliche Abweichungen

Ausgangspunkt des Projekts war die Erfahrung, dass in der Vergangenheit zahlreiche An-
fragen von Unternehmen fir die Umsetzung gréBerer MalRnahmen zur Nutzung erneuer-
barer Energien bei der Stadt Lérrach eingingen. Daraus hat sich die Erwartung ergeben,
dass Unternehmen bereit sind, flir die Entwicklung solcher Projektideen ins Risiko zu gehen
und Vorarbeiten zu leisten, sofern die Stadt Lérrach in (geringem) Umfang Unterstiitzung
bzw. Begleitung in Aussicht stellt. Diese Erwartung wurde nicht erfillt, was die inhaltlichen
Abweichungen vom in 2.1 dargestellten Arbeitsplan zum Grofteil erklart.

Faktisch haben alle Bieter eingefordert, dass die Stadt Lorrach in der Anfangsphase der
Projekte in groRerem Umfang Vorarbeiten erbringt, vor allem, um mogliche Kunden, Ziel-
gebiete oder auch Investoren fiir die Projekte zu identifizieren. Weiterhin wurde von eini-
gen Bietern die Beflirchtung gedulRert, dass ausgearbeitete Projektideen in einer Aus-
schreibung miinden kdnnten und so evtl. Vorarbeiten anderen Mitbewerbern zugutekom-
men kdnnten.

Um diesen Forderungen bzw. Beflirchtungen zu begegnen wurde daher der Arbeitsplan
dahingehend gedndert, dass zunachst die notwendigen bzw. geforderten Vorarbeiten bzw.
die personelle und finanzielle Unterstiitzung durch die Stadt Lérrach beschrieben und
quantifiziert werden sollte. Auf dieser Grundlage sollte eine Entscheidung getroffen wer-
den, ob und in welchem Umfang die Stadt Lorrach zuséatzliche Unterstiitzung leisten kann.

Urspringlich war geplant, dass die Ideengeber bereits innerhalb des Projekts in die detail-
lierte Planung einsteigen. Faktisch wurde jedoch nur eine detaillierte Projektbeschreibung
mit der Identifikation der notwendigen Schritte zur Realisierung erreicht.

Die urspriinglich vorgesehenen Phasen Il (Vermittlungsprozess zwischen Anbietern und
Blrgern) und Il (detaillierte Machbarkeitsuntersuchung) wurden daher nicht durchgefiihrt.
Somit konnte weder ein Diskussionsprozess mit Vertretern bzw. Blirgern der Ortsteile an-
gestoBen werden noch hat eine Priifung der regionalen Rahmenbedingungen, z.B. hinsicht-
lich Verfligbarkeit von regenerativen Brennstoffen wie Energieholz stattgefunden.

3.2. Zeitliche Abweichungen

Der urspriinglich vorgesehene Projektabschluss hat sich von Oktober 2012 deutlich verzo-
gert.

Dies kann zum einen mit den in 3.1 genannten inhaltlichen Abweichung und der damit ver-
bundenen , Neukonzeption” bzw. Anpassungen des Projekts erklart werden.

Zum anderen spielte die Verfligbarkeit von Daten (z.B. Warmekataster oder Ergebnisse des
Parallelprojekts ,Warmenetze®) eine Rolle. Fir die Ideenwerkstatt war es mitunter not-
wendig die Fertigstellung dieser Projekte abzuwarten, um sinnvoll fortschreiten zu kénnen.

SchlieRlich gab es auch Verzégerungen durch die moglichst sinnvolle Wahl von Terminen
fiir Veranstaltungen oder Umfragen, um jeweils eine moglichst hohe Beteiligung der Ziel-
gruppen zu erreichen.
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4.1. 6 Griinde fiir die Schwierigkeiten des geplanten Verfahrens

Insgesamt ist festzustellen, dass die urspriinglichen Ziele des Projekts nicht bzw. nicht voll-
standig und nicht in der vorgesehen Weise erreicht wurden. Wenn Kommunen Klima-
schutzstrategien oder gesamtstadtische Zielvorgaben umsetzen mochten, genligt es offen-
sichtlich nicht, auf die Eigeninitiative von Unternehmen und/oder Biirgern zu setzen und
als Unterstitzung die Mithilfe bei der Informationsbeschaffung und der Herstellung von
Kontakten anzubieten. Vielmehr sind folgende Punkte zu berlcksichtigen:

Die Bieter sind nicht bereit, einen grofleren Vorplanungsaufwand auf eigenes Risi-
ko oder ohne finanzielle Entschadigung zu betreiben. Offensichtlich ist es notwen-
dig, dass die Kommune Vorarbeiten in der Art leistet, das Projektideen und ggf.
Zielgebiete und Kundengruppen identifiziert werden, bevor mogliche Bieter ange-
fragt werden. Es bestand die Befilirchtung der Bieter, dass ihre Ideen von Mitbe-
werbern ibernommen werden kénnten. Auch die Prifung der regionalen Vertrag-
lichkeit von Energieversorgungslosungen wird im Verantwortungsbereich der
Kommune gesehen.

Grundsatzlich bestand nur wenig Interesse bei Unternehmen, eigene Ideen einzu-
reichen (nur 7 Riickmeldungen bei Giber 100 Anfragen). Die Ideen haben sich nur
auf wenige Themen bezogen (Biomasse, Nahwarmenetze, Photovoltaik). Andere
wichtige Alternativen wurden nicht angeboten (z.B. Biogaserzeugung, Geothermie,
Solarthermie).

Die eingereichten Ideen wurden bereits in der ersten Ideenbeschreibung und auch
in der Folge nicht detailliert genug beschrieben. Zum Teil ist dies mit fehlenden Da-
ten zu erklaren, zum Teil aber auch durch die fehlende Eigeninitiative der Bieter.
Die Ermittlung fehlender, von den Bietern eingeforderter Daten hat zu zeitlichen
Verzogerungen gefihrt (z.B. Erstellung des Warmekatasters).

Industrie- und Gewerbebetriebe, die als Kunden bzw. Projektpartner geeignet wa-
ren, haben zu geringes Interesse gezeigt (kein Unternehmen hat an der Informati-
onsveranstaltung teilgenommen, nur 2 von 35 Unternehmen haben den Fragebo-
gen ausgefillt).

Die Biirger konnten in der ersten Projektphase mit der abstrakten Projektbeschrei-
bung zu wenig anfangen und daher in das Projekt nicht wirklich einbezogen wer-
den. Die Biirger haben insgesamt wenig Interesse an dem Projekt gezeigt (nur etwa
45 Blirger von etwa 12.000 Einwohnern in den 3 Ortsteilen). Die interessierten
Bilrger waren nicht gewillt eine aktive Rolle zu Gibernehmen (z.B. Griindung einer
Birgerinitiative) sondern haben eine eher passive Haltung eingenommen

Die Abstimmung mit anderen parallelen Projekten, zu denen sich Schnittstellen
ergaben, hat zu zeitlichen Verzéogerungen gefiihrt (z.B. Warmenetzsondierung oder
Erstellung des Warmekatasters).

Demgegeniiber stehen oftmals beschrankte personelle und finanziell Ressourcen
der Kommunen.
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4.2. Schlussfolgerungen fiir eine kommunale Handlungsstrategie

Um Projektideen in eine gesamtstadtische Strategie zu integrieren, die auch die regionale
Vertraglichkeit (z.B. in Hinsicht auf das Potenzial erneuerbarer Brennstoffe) sicherstellt,
miissen mehrere Betrachtungsebenen bedient werden: die regionale, die stadtische, ggf.
die eines einzelnen Quartiers bzw. Ortsteils und letztendlich die des Einzelprojekts. Aus
Sicht des Projektteams kdénnen aufgrund der Erfahrungen aus dem Projekt folgende
Schlussfolgerungen fiir eine kommunale Handlungsstrategie gezogen werden:

Die Frage der regionalen Vertraglichkeit und der gesamtstadtischen Strategie
mussen von der Kommune selbst beantwortet werden. Dies kann z.B. im Rahmen
eines Klimaschutzkonzepts und / oder entsprechender Potenzialstudien gesche-
hen, die von der Kommune finanziert werden (u.U. mit 6ffentlicher Férderung).
Einzelne Unternehmen sind offensichtlich nicht bereit, dies als Vorleistung fir die
Umsetzung ihrer Projektideen zu erbringen.

Die Entwicklung einzelner Ideen / Projekte aus einer gesamtstadtischen Strategie
kann nur von der Kommune selbst angestoRen werden. Dabei missen sowohl die
Koordination der Projekte als auch die erforderlichen Vorarbeiten (Datenermitt-
lung, Machbarkeitsstudien etc.) im Vorfeld durch die Kommune bzw. einen von der
Kommune beauftragten Projektpartner erbracht werden. Die Kommune muss also
entweder personell oder finanziell in Vorleistung gehen.

Fiir einzelne Quartiere bzw. Ortsteile kann das KfW-Programm 432 (Quartierskon-
zepte / Quartiersmanager) eine Losung darstellen. (Dieses Programm stand zum
Beginn des Projekts noch nicht zur Verfligung, wurde im Projektverlauf aber von
einigen Bietern als Finanzierungsinstrument vorgeschlagen). Es deckt, neben einer
Bestandsaufahme auch die Biirger- und Akteursbeteiligung ab und liefert als Er-
gebnis einen umsetzungsnahen MaRnahmenplan. Es kann somit die notwendigen
Daten und Kontakte liefern, die von den Bietern in diesem Projekt eingefordert
wurden.

Flr die Prifung einzelner Projektideen (wie z.B. Warmenetze) ist das Programm
aber eher zu umfanglich, sowohl was die Inhalte und die Bandbreite der zu be-
trachtenden Bereiche als auch was die finanziellen Aufwendungen angeht.

Eine gute Grundlage kann ggf. auch ein Energienutzungsplan (z.B. nach dem Vor-
bild des Leitfadens Energienutzungsplanung aus Bayern) bieten. Das Projekt
,Wirmenetzsondierung” der Stadt LO geht in diese Richtung.

Auf der Ebene einzelner Projektideen bestehen verschiedene Handlungsoptionen.
Sofern ein Quartierskonzept erstellt wurde, kann eine Weiterverfolgung einzelner
Projektideen durch einen Quartiersmanager in Zusammenarbeit mit Akteuren auf
Seiten der Bilrgerschaft und Anbietern erfolgen.

Sofern (evtl. auch auRerhalb eines Quartierskonzepts) von der Kommune in grober
Weise Zielgebiete und —Personen / Kunden identifiziert wurden, kann die Ausar-
beitung von Projektideen auch als niedrig dotierter Ideenwettbewerb ausgeschrie-
ben werden. Voraussetzung sollte sein, dass fiir die Bieter konkrete / reale Umset-
zungschancen bestehen.

In jedem Fall sollte die Kommune als Vermittler zwischen Anbietern und Biirgern
auftreten.
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A  Erste Konkretisierung Zeit- und Arbeitsplan

Erster Zeit- und Arbeitsplan in der Konzeptionsphase

201 2012
LO EA Termin  Jan 11 Feb 11 Mrz 11 Apr 11 Mai 11 Jun 11 Jul 11 Aug 11 Sep 11 Okt 11 Mov 11 Dez 11 Jan 12 Feb 12
1 Ersellung Kriterienkatalog I
Kick Off Meetingzur @ ® 21122010
Vorbesprechung
Erstellung einer ersten Version ® 31012011
Abstimmungstermin fir ~ ® ® 25022011
Endversion
Erstellung Endversion ®  15.03.2011
2 Vorbereitung /
Durchfiihrung
Ideenwettbewerb
Klarung der Form der Anfrage @ ® 21122010
(Wettbewerb

(Preisgeld??)/Aufforderung)
Zusammenstellung fAuswahl @ ®  31.01.2011
von Unternehmen
Telefonische Vorabfrage pot. @ ® 25022011
Anbieter
Organisation Versand / @ 15.04.2011
Auslobung / Bewerbung
Betreuung @
Anbieter/Riickfragen
vitueller Marktplatz Anbieter ®
Planungs- ®
/Abstimmungsgesprach mit
Anbietern
Einsendeschluss 31.10.2011

(|

3 Prifung und Erganzung der
Gesamtkonzepte /
Strategien

Prufung formale Zulassigkeit, [ ]
Qualitét Ausarbeitung und
Inhalt

Prufung auf Umsetzbarkeit, ® (]
Kooperationsbereitschaft
Untemehmen

Prifung und Erganzende ® .
Vorschlage fir die Anbieter zur
Verbesserung der
Zielerreichung

Prufung / Diskussion im AK. @ L]
Energie
Einarbeitung der Vorschlage
des AK

Profung / Vergleich der @ .
Gesamtkonzepte
(Klimaschutz, regionale
Auswirkungen, regionale
Verfiigbarkeit Ressourcen,
vorhandene Infrastruktur,
Einsetzbarksit im
Bestand, sonstige technische
Auswirkungen, sonstige
Umweltauswirkungen)

Dokumentation .

4 Vorstellung der gepriiften
Gesamtkonzepte

im AK Energie @ .

5 Projektbericht

Fertigstellung e 25022012
desProjektberichts mit

umfassender Dokumentation

aller Ergebnisse und

Erfahrungen
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Protokoll Biirgerinfo 27.09.2011

Stadt Lérrach, Grundstiicks- und Gebaudemanagement 06.10.2011
Hr. Bienhls, Tel.: 07621 /415-222

Protokoll des Birgerforums Energiewende in Brombach, Haagen, Hauingen*
am 27.09.2011 im Rathaus Lorrach

1. Blrgermeisterin Dammann begrilt die Anwesenden und erldutert die Notwendigkeit einer Ener-
giewende.

2. Herr Bienhils stellt das Projekt ,ldeenwerkstatt: Umfassende Nutzung von erneuerbaren Energien
in drei Lérracher Ortsteilen (Brombach, Haagen, Hauingen)” vor, mit dem |deen fiir die Energie-
wende in den Ortsteilen gesammelt, bewertet und weiterentwickelt werden sollen.

Herr Bauer (Energieagentur Regio Freiburg) stellt die Maéglichkeiten der Biirgerbeteiligung im Rah-
men des Projekts vor. Birger kénnten inhaltlich mitarbeiten, in einer Betreibergesellschaft mitarbei-
ten, sich finanziell beteiligen, als Hausbesitzer investieren (z.B. auch in Gemeinschaftsaktionen)
oder als Nahwarmekunde das Projekt unterstiitzen.

Herr Braun (Genossenschaft Hagelberg) erlautert das Energieprojekt in Hagelberg von der ersten
Idee bis zur Umsetzung.

3. Diskussion:

Herr Bahringer erkundigt sich, ob Geothermie in dem Projekt auch berticksichtigt wird.
Herr Bienhills erklart, dass Geothermie genauso beriicksichtigt wird wie alle anderen erneuerbaren
Energien.

Herr Simon fragt, ob nicht besser die Neubaugebiete zur Versorgung mit erneuerbaren Energien
genutzt werden sollten.

Burgermeisterin Dammann erlautert, dass das Neubaugebiet Belist als Modellsiedlung vorgesehen
ist. In den Neubaugebieten nimmt jedoch der Energiebedarf immer weiter ab, so dass die Bedeu-
tung des Gebaudebestands fiir den Einsatz erneuerbarer Energien bedeutender ist als die Neubau-
gebiete.

Herr Bahringer erkundigt sich nach der Sicherheit von Biogasanlagen.

Herr Braun erklart, dass Biogasanlagen einer jdhrlichen Sicherheitspriifung unterzogen werden
miissen. Wenn es zu Zwischenfallen kommt, ist dies i.d.R. auf menschliches Versagen zurlickzufiih-
ren.

Herr Schlecht regt an, die Offentlichkeitsarbeit zu verstirken, da das Interesse an dem Projekt noch
gering ist.

Herr Sodeik fragt, ob die Stadt bei weiteren Burgerversammlungen zu dem Projekt eine rein passi-
ve Rolle Gibernimmt oder auch eigene Ideen einbringen wird.

Herr Schneucker erlidutert, dass die Stadt fiir die Birger Raumlichkeiten zur Verfiigung stellt, in de-
nen sich die Blrger beraten kinnen. Die Stadt kann dabei, je nach Biirgerwunsch, an den Bera-
tungen teilnehmen oder sich zurdckziehen.

Herr Bohringer sieht bei dem Projekt einen schwierigen Prozess, in dem es gilt , die dicken Bretter,
die gebohrt werden missen, diinner zu machen™.

Burgermeisterin Darmmann zieht dazu den Yergleich zum Ecofit-Projekt mit Unternehmen, die
auch erst (iberzeugt werden mussten. Um die Energiewende in den Ortsteilen auch erfolgreich zu
gestalten, soll ein weiteres Burgerforum in den Ortsteilen durchgefihrt werden.
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|deenwerkstatt
,Umfassende Nutzung von erneuerbaren
Energien in drei Lérracher Ortsteilen”

Aufruf zu Phase |

Stadt Lérrach

Fachbereich Grundstiicks- und Gebéudemanagement
LuisenstraBe 16

79539 Lorrach

Ansprechpartner: Jorg Bienhlils

Tel.: 07621/ 415-222

E-mail: j.bienhuels@loerrach.de

Stand: 10.10.2011
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1 Hintergrund und Ziele der Ideenwerkstatt

Umfassende Projekte zur Nutzung erneuerbarer Energien im Gebaudebestand
werden fir Kommunen immer mehr zur Herausforderung. VWWahrend Kommunen bei
Neubaugebieten mit Hilfe verschiedener stédteplanerischer Instrumente gute Ge-
staltungsmdglichkeiten haben, stellt sich der groRflachige Einsatz erneuerbarer
Energien im Gebaudebestand als Problem dar. Im Spannungsfeld zwischen vielen
privaten Hausbesitzern und einzelnen Energieversorgern haben Kommunen bisher
wenige Handlungsmadaglichkeiten. Gleichzeitig hat der Gebaudebestand das gréRte
Potenzial zur Nutzung erneuerbarer Energien, so dass hier dringender Handlungs-
bedarf auch von kommunaler Seite besteht. Ohne die Nutzung der Potenziale im
Gebaudebestand konnen die européischen Klimaschutzziele (20% Reduzierung
der CO2-Emissionen bis 2020) kaum erreicht werden.

Die bisherigen Méglichkeiten von Kommunen im Gebaudebestand beschranken
sich auf Informationskampagnen, theoretische Machbarkeitsstudien oder den Ab-
schluss von Konzessionsvertragen mit Energieversorgern. In der Praxis werden
daher Projekte zur Nutzung erneuerbarer Energien im Gebaudebestand meist von
privaten Unternehmen oder von Blrgerinitiativen umgesetzt. Dies hat den Nachteil,
dass diese Projekte nicht im regionalen energiepolitischen Kontext betrachtet wer-
den. Insbesondere aufgrund der begrenzten Verfligbarkeit von Biomasse oder der
technischen Kapazitaten der vorhandenen Stromnetze ist ein lokaler und regionaler
Abgleich aber unverzichtbar. Die |deenwerkstatt will dazu beitragen an dieser Stelle
einen entscheidenden Schritt weiter zu gehen.

Die Ideenwerkstatt soll dazu dienen, umsetzungshahe Gesamtkonzepte fiir eine
weitgehend regenerative Energieversorgung der Lérracher Ortsteile Haagen, Hau-
ingen und / oder Brombach zu generieren und deren Umsetzung anzustoRen. Die
Energieversorgung soll dabei auf die regionalen Rahmenbedingungen optimal ab-
gestimmt sein.

Aus Sicht der Stadt Lérrach als Projekitrager kommen dabei hauptséchlich Erzeu-
gungsanlagen auf Basis Biomasse oder Abfall (evtl. inkl. Brennstoffaufbereitung),
Solarenergie (Solarthermie, PV) oder Geothermie in Frage. Andere technologische
Lésungen werden jedoch nicht ausgeschlossen. Wo technisch und wirtschaftlich
sinnvoll, sollte der Einsatz von Nahwarmenetzen und Kraft-WWarme-Kopplung ange-
strebt werden.

Ziel der Ideenwerkstatt ist es, méglichst vielen sinnvollen Konzeptideen zur
Realisierung zu verhelfen. Die Hauptrolle der Stadt Lorrach ist dabei die Be-
wertung der Konzeptideen, die Vermittiung zwischen Anbietern und den Orts-
teilen bzw. den dort ansassigen Bilirgern und die Begleitung des Prozesses
bis zur Umsetzung.

Die eingereichten Ideen sollen schrittweise zu umsetzbaren Konzepten weiterent-
wickelt werden. In jedem Schritt findet dabei von der Stadt Lérrach, ihrem Projekt-
partner, der Energieagentur Regio Freiburg, und dem Arbeitskreis Energie des
Landkreises Lorrach eine fachliche Bewertung der Ideen / Konzepte statt. Positiv
bewertete Ideen / Konzepte erhalten die gréRBtmégliche Unterstiitzung der Stadt
Lérrach bei der Realisierung.

Die fiir die Bewertung angelegten Kriterien sollen sicherstellen, dass die eingereich-
ten Ideen / Konzepte vergleichbar sind.
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2 Ablauf der Ideenwerkstatt

Die Ideenwerkstatt wird in einem dreistufigen Verfahren durchgefiihrt.

In Phase | sollen zunéchst Projektideen eingereicht werden. Anhand eines Frage-
bogens ist eine grobe Beschreibung der technischen, wirtschaftlichen und organisa-
torischen Aspekte der Projektidee zu liefern. Der Aufwand fur die Teilnehmer wird
in Phase | bewusst sehr gering gehalten. Projektideen kénnen sowohl Einzeltech-
nologien in den Bereichen Energieerzeugung, -Speicherung und —Verteilung sowie
Brennstoffaufbereitung beschreiben oder auch Gesamtkonzepte, die mehrere
Technologien umfassen (z.B. Biogas-Anlage + Holzheizwerk mit Nahwarmenetz).

In Phase Il wird der Vermittlungsprozess zwischen Anbietern und Biirgern ange-
stofRen.

Auf Grundlage der eingegangen Ideen von Phase | wird seitens der Stadt Lorrach
zunachst eine fachliche Bewertung durchgefiihrt. Im Rahmen dieser Bewertung sol-
len auch moégliche Synergien zwischen den einzelnen Ideen identifiziert und gege-
benenfalls Empfehlungen zur Bildung von Konsortien aus mehreren Ideengebern
ausgesprochen werden, deren Ideen sich positiv erganzen. Den Ideengebern wer-
den die Ergebnisse der Bewertung und entsprechende Empfehlungen mitgeteilt..
Ausgewahlte ldeen werden den Biirgern im Rahmen eines Birgerforums vorgestellt
und sollen mit diesen diskutiert werden. Es sollen Ansprechpartner bzw. Akteurs-
gruppen auf Seiten der Biirgerschaft identifiziert werden, die den Prozess der Um-
stellung der Energieversorgung mitverfolgen und zusammen mit den Anbietern ge-
stalten. Das Interesse der Blirger wird also mit darliber entscheiden, welche der
Projektideen weiter in Richtung Realisierung getrieben werden soll. Phase |l stellt
somit eine Vermittlungsphase und den ersten Schritt in Richtung einer Realisierung
dar. In dieser Phase kdnnen sich auch Blirgerbeteiligungen an einzelnen Projek-
tideen formieren. Ergebnis von Phase |l ist eine Auswahl von Projektideen, die
fachlich sowie von den Birgern positiv bewertet wurden und weiter ausgearbeitet
werden sollen.

In Phase lll sollen die Teilnehmer ihre Projektideen in einem moderierten Prozess
gemeinsam mit der Stadt Lérrach und Vertretern der Ortsteile weiter entwickeln. Im
Ergebnis soll in Phase |1l die Machbarkeit der einzelnen |deen detailliert gepriift
werden, um somit eine Grundlage fir die Entscheidung zur Umsetzung zu erhalten.
Die Machbarkeitsuntersuchung soll die Ideen hinsichtlich der technischen und or-
ganisatorischen L&sung sowie der Finanzierung beleuchten.

In Phase Ill werden auBerdem 2 weitere Biirgerforen veranstaltet, um den Biirgern
die Mdglichkeit fiir Rlickmeldungen zu den Konzepten zu geben.

Am Ende der Phase lll sollen die Ideen bis zur Umsetzungsreife ausgearbeitet so-
wie fachlich und mit den Biirgern abgestimmt sein, so dass eine Realisierung un-
mittelbar danach erfolgen kann.

Die Blirgerforen sind als regelméBige und phasentiibergreifende Informations- und
Diskussionsveranstaltungen zur Einbeziehung der Blrgerschaft zu verstehen.

Das vorliegende Dokument ist der Aufruf zur Phase |. Zur Bewerbung ist der
ausgefiillte und unterschriebene Fragebogen im Anhang einzureichen. Ein-
sendeschluss ist der 31.12.2011
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3 Datengrundlage

Fur die Bearbeitung werden folgende Daten bzw. Informationen vom Projekttrager
bereit gestellt (bei den rot markierten Angaben handelt es sich um Schatzwerte):

Brombach Haagen Hauingen Summe der 3
Ortsteile

Einwohner und Gebiude
Anzahl Einwohner 6448 3410 3010 12868
Anzahl Haushalte 3200 1700 1500 6400
Anzahl Geb&ude mit 1160 740 652 2552
Wohnnutzung
Anzahl Schulgebaude 3 3 1 7
Anzahl Betriebsgebaude 61 34 30 125
Anzahl Fabrikgebaude 5 3 5 13
Leitungsgebundener
Energieverbrauch
Gas (kWh) 111.618.124 23.584.906 22.529.649 157.732.679
Strom (kWh) 32.250.000 17.000.000 5.535.952 54.785.952

Informationen zu
GroBRverbrauchern

Gewerbegebiet
Entenbad

Gewerbegebiet
Industriestrate

Gewerbegebiet
Entenbad

Beim Haagensteg

Eisenbahnstra-
e / Sagematt-
stralbe

Mattenstralle

Schopfheimer Str. 25-
29 / Karl-Wenk-Str.

Informationen zur
Ortsteil-Entwicklung

Neues Baugebiet
Hugenmatt: ca. 5 ha
Wohnbebauung und

0,5 ha Gewerbe

Neues Bauge-
biet Belist: ca. 5
ha VWohnbebau-

ung

Neues Baugebiet En-
tenbad: ca. 4 ha Ge-
werbe (Erweiterung

bestehendes Gebiet)

(Fortsetzung nachste Seite)
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(Fortsetzung)
Brombach Haagen Hauingen Summe der 3
Ortsteile
Potenzial Fotovoltaik
Potenzial fur Fotovoltaik 15 284 7642 7195 30121
aus Solarkataster [KWp]
davon:
sehr gut geeignete Dacher 10 250 6250 5750 22250
[KWp]
gut geeignete Dacher 4 300 1100 1 500 6900
[KWp]
sonstige Dacher [KWVp] 1150 500 100 1750
bereits belegte Dachfla- 416 208 155 779
chen [KWp]

¢ In Phase | der Ideenwerkstatt ist es méglich, liber das Geoportal der Stadt
Lérrach auf weitere Informationen zu den Ortsteilen zuzugreifen. Die Nutzung des
Geoportals ist nur fir nicht-kommerzielle Zwecke, d.h. im Rahmen dieses Projekts
nur zur ldeenentwicklung in den Phasen | und Il, nicht aber in Phase Il erlaubt.

Sollten einzelne Ideen in Phase Il weiterbearbeitet werden, kénnen dazu Daten
und Informationen bei der Stadt Lérrach (Energiemanagement) angefragt werden.

Links zum Geoportal:

http://www.loerrach.de/ceasy/modules/cms/main.php5?cPageld=756

http://www.loerrach.de/solarkataster

e Im Jahr 2008 wurde ein Biomassekonzept fiir Lorrach erstellt, das zuséatzliche In-
formationen speziell zum Thema Biomasse liefert.

Link zum Biomassekonzept:

http://www.loerrach.de/ceasy/modules/cms/main.phpS?cPageld=965
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4 Bewertungskriterien
Die eingegangenen Projektideen in Phase | werden nach folgenden Kriterien be-
wertet:

o Erfiullung der formalen Kriterien
(termingerecht, vollstandig)

e Potenzieller Beitrag zum Klimaschutz, CO2-Einsparung
e Regionale / infrastrukturelle Vertraglichkeit

e Regionale Wertschépfung

o Wirtschaftliche Attraktivitat fiir die Blirger

o Leistungsfahigkeit Anbieter

e Realistischer Zeitplan Umsetzung

5 Formalia, Termine und Ansprechpartner

5.1.Wer kann teilnehmen?

Die Teilnahme ist fiir alle juristischen und natiirlichen Personen und Konsortien aus
solchen méglich, die den Nachweis der Leistungsfahigkeit zur Umsetzung der an-
gestrebten Projektidee glaubhaft erbringen kénnen.

Jeder einzelne Teilnehmer darf maximal in 3 verschiedenen Konsortien mitwirken.

Jeder Teilnehmer / Jedes Konsortium darf maximal 3 verschiedene Projektideen
einreichen.

5.2. Ablauf und Termine
Stichtag flr die Abgabe der Projektideen in Phase | ist der 31.12.2011.

Phase Il beginnt direkt im Anschluss an Phase |. Bis Ende April 2012 soll eine
Auswahl von Projektideen bestimmt werden, die in Phase Il weiter ausgearbeitet
werden sollen.

Phase Ill beginnt direkt im Anschluss an die Bekanntgabe der Ergebnisse von
Phase Il, voraussichtlich im Mai 2012 und soll bis Oktober 2012 abgeschlossen
sein.

Zum Ende des Projekts findet eine Abschlussveranstaltung statt, in der die Ergeb-
nisse und der Prozess riickblickend vorgestellt und erldautert werden.

Seite 5/6
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Okt Nov Dez Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt
11 1 (i 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

Phase |
Einreichung
Projektideen

Phase
Vermittlung
Anbieter — Bar-
ger

Phase Il
Prufung Mach-
barkeit

5.3. Bewerbungsunterlagen fir Phase |

Als Bewerbungsunterlagen fiir Phase | muss der ausgefiillte und unterschriebene
Fragebogen im Anhang und gegebenenfalls dazugehérige Anlagen abgegeben
werden.

5.4. Ansprechpartner

Ansprechpartner fiir Fragen zur ldeenwerkstatt, zum Ablauf und zu den Kriterien ist
Herr Bienhiils vom Fachbereich Grundstiicks- und GebZudemanagement der Stadt
Lérrach.

Jérg Bienhlils

Stadt Lérrach

Fachbereich Grundstiicks- und Gebdudemanagement
LuisenstralBe 16

79539 Lérrach

Tel.: 07621/ 415-222

E-mail: j.bienhuels@loerrach.de

5.5. Datenschutzerklarung

Das Projektteam verpflichtet sich, die im Rahmen von Phase | eingereichten Ideen
und Daten ausschlieBlich projektintern fiir die Ideenwerkstatt zu verwenden. Die
Daten werden nicht an Dritte weitergegeben. Vor Prasentationen der Projektidee in
der Offentlichkeit (Blrgerforen) wird Ihre Zustimmung eingeholt.

Seite 6/6
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Anhang : Bewerbungsbogen Phase |
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1

Kontaktdaten des Bewerbers
(Bei Konsortien sollte hier der Koordinator eingetragen werden)
Firma / Organisation:
Ansprechpartner:
Adresse
PLZ Ort
Tel.

Email

Falls die Bewerbung von einem Konsortium eingereicht wird, tragen Sie hier bitte
alle Projektpartner ein:

Firma / Organisation Name des Ansprechpartners

Seite 2/6
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2 Technologien

Welche Technologien sollen bei Ihrer Projektidee zum Einsatz kommen (Mehrfach-

nennung moglich)

o Wairmeerzeugung

ooono

Holzfeuerung (zentral/dezentral)
Solarthermie (zentral/dezentral)
Geothermie (zentral/dezentral)
Andere:

o Kraft-Warme-Kopplung

ogoon

Biogasanlage + Biogas-BHKW
Holz-KWK

Biokraftstoff-BHKW

Andere:

s Stromerzeugung

ooon

Fotovoltaik (zentral/dezentral)
Wasserkraft

Windkraft

Andere:

¢ Brennstoffaufbereitung

Oooooon

Biogaserzeugung
Hackschnitzelproduktion
Pelletsproduktion
Abfallaufbereitung
Biogasveredlung / -Enspeisung
Andere:

o Energieverteilung

U
0

Nahwarmenetz
Andere:

Seite 3/6
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3 Auf welche Ortsteile bezieht sich Ihre Projektidee:
Brombach
Hagen

Hauingen

oogo

Projektidee kann prinzipiell in jedem Ortsteil realisiert werden

4 Mogliche Standorte

Kénnen Sie evtl. schon mégliche Anlagen-Standorte identifizieren? Wenn ja, wel-
che:

5 In welcher GréRenordnung liegt die Leistung der angedachten
Anlagen?

Bitte nennen Sie die thermische, elektrische bzw. stoffliche Ausgangsleistung der
betreffenden Anlagen

Art der Anlage Thermische Elektrische Stoffliche
Leistung Leistung i Leistung

in kW n kW (bitte Einheit
angeben)

6 Welche Arten und Mengen an Brenn- bzw. Rohstoffen werden
in etwa pro Jahr bendotigt?

Art des Brenn- oder Rohstoffs Schétzung der Einheit
benétigten Menge
pro Jahr

Seite 4/6
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7 Beschreibung der Projektidee

Bitte beschreiben Sie kurz ihr Projektidee. Gehen Sie dabei méglichst auf die fol-
genden Fragen ein:

e Beschreibung der Art, des Aufbaus und der Verwendung der Anlagen?
o Sollen die Anlagen zentral oder dezentral angeordnet werden?
o \Nie werden evtl. anfallende Reststoffe verwertet?

e Bestehen evtl. Schnittstellen zu anderen Technologien
(wenn Sie z.B. die Errichtung einer Biogasanlage beabsichtigen, ergibt sich
evtl. eine mégliche Schnittstelle zu einem Nahwérmenetz)?

o \Ner wire bei Realisierung der Projektidee Betreiber der Anlage(n), wer wé-
ren die Kunden?

¢ Welche Rolle hatte Ihr Unternehmen bzw. lhr Konsortium bei der Realisie-
rung der Projektidee?

o \Wer muss ggfls. in der Planung/Umsetzung mit einbezogen werden (Kom-
mune, Behdrden, Anwohner, andere Unternehmen, Rohstofflieferanten,
etc.)?

e \Nelche Investitionskosten sind in etwa mit der Projektidee verbunden?
e Gibt es schon eine Vorstellung zur Finanzierung der Projektidee?

o Wie lange wiirde die Umsetzungsphase von der Planung bis zur Inbetrieb-
nahme in etwa dauern?

o \Nelche absehbaren Hemmnisse flir das Projekt konnten mit Hilfe der Stadt
Lérrach behoben werden?
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8 Leistungsfihigkeit des Bewerbers

Bitte nennen sie uns folgende Daten lhres Unternehmens/lhrer Organisation:

Art des Unternehmens / der Organisation

Jahr der Grindung

Anzahl fester Mitarbeiter / Mitglieder

Welche Qualifikation haben lhre Mitarbeiter / Projektpartner

Falls méglich, nennen Sie uns bis zu 10 Referenzen mit Ansprechpartner, die lhre
Kompetenz (bzw. die Kompetenz lhres Projektpartners) in dem von lhnen adres-
sierten Bereich belegen:

Referenz 1*

Referenz 2*

Referenz 3*

Referenz 4*

Referenz 5*

Referenz 6*

Referenz 7*

Referenz 8*

Referenz 9*

Referenz 10*

*  bitte nennen Sie uns jeweils den Namen des Projekts, den Namen des Ansprechpartners und des-

sen Telefonnummer

Ort, Datum Unterschrift / Stempel
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D Ergebnisse Phase | — eingereichte Projektideen

Tabelle 3 Ubersicht der in den Projektideen angebotenen Technologien

Bieter
Firma/Organisation Warmeerzeugung Energieverteilung

Solarthermie
Geothermie
\Wasserkraft
Windkraft
Nahwarmenetz

Biopower Nordwestschweiz AG

UMWELTSCHUTZ UBP AG

HBG mbH

endura kommunal

SE-Consulting

badenova

2e Effiziente Energien GmbH
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Tabelle 4 Ubersicht Projektideen und Riickmeldung Bieter in Phase |

Bieter

Kurzbeschreibung Idee und Ergebnis Riicksprache mit Bieter

Biopower Nordwestschweiz AG

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Es werden insgesamt 5 Varianten einer Projektidee vorgestellt, die darauf abzielt vorhandene Stoffstrome und Anlagen zu nutzen und ggf. mit
neuen Anlagen zu kombinieren. Von Variante 1 bis 5 nimmt der Umfang der neuen Anlagen im Bereich LO zu.

Variante 1: Nutzung von Waldrestholz und Bioabfillen aus LO in bestehenden Anlagen in Basel (HKW und Biogasanlage). Warme wird via neuem
Wirmenetz nach LO

Variante 2: Nutzung von Waldrestholz in bestehendem HKW in Basel und von Bioabfillen in neuer Biogasanlage in LO. Wirme (via neuem Wiar-
menetz) und Strom werden nach LO geliefert.

Variante 3: Nutzung von Waldrestholz in bestehendem HKW in Basel und von Bioabfillen in bestehender Abwasserreinigungsanlage in LO. Wir-
me (via neuem Wirmenetz) und Strom werden nach LO geliefert.

Variante 4: Nutzung von Waldrestholz, Pferdemist und Griingut in einem neuen Pellet- und Substratwerk in LO. Nutzung von Bioabfillen in be-
stehender Abwasserreinigungsanlage in LO. Pellets und Substrate sowie Strom werden nach LO geliefert.

Variante 5: Nutzung von Waldrestholz, Pferdemist und Griingut in einem neuen Griinenergiewerk in LO. Nutzung von Bioabfillen in bestehender
Abwasserreinigungsanlage in LO. Wirme (via neuem Wirmenetz) und Strom werden nach LO geliefert.

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Bei Variante 2-5 ist die Idee Biogas (in neuer BGA oder bestehender ARA) zu erzeugen und in BHKW und ORC in Strom umzusetzen (ORC als
"Warmenutzung" des BHKWs). Die Standorte der Anlagen sind dezentral (abseits Siedlungsgebiet), so dass Konflikte vermieden werden, aber
eine Warmenutzung in Nahwarmenetz vorr. nicht in Betracht kommt. Vor allem bei Variante 5 wird die Notwendigkeit der Kooperation mit der
Stadt und anderen ortlichen Partnern gesehen. Beim Thema Bioabfalle soll auf jeden Fall das Gesprach mit dem Landkreis gesucht werden.
Gesprache mit beauftragtem Planungsbiiro des Landkreises haben bereits stattgefunden. Als erstes Gesprach wird jedoch ein Grundsatzgesprach
mit der Stadt angestrebt. Die Projektideen habe keinen direkten Bezug zu den der 3 betrachteten Ortsteilen.

UMWELTSCHUTZ UBP AG

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Einrichtung kleiner Warmeverbiinde mit kleinen, dezentralen Holzfeuerungen (150 kW). Aber auch Bereitschaft und Interesse an groBeren Anla-
gen, falls es sich anbietet. Keine Konkretisierung des Gebiets

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Herkunft Holz: noch kein Vorstellung (Biomassezentrum Breisgau ist 75 km entfernt). Errichtung eines neuen Biomassezentrums in LO unwahr-
scheinlich. UBP als Planer, Errichter und Betreiber. Kooperation mit anderen prinzipiell vorstellbar. Wunsch: konkrete Ansprechpartner auf Kun-
denseite "generieren"

HBG mbH

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Seite 37



. Energieagentur
Regio Freiburg

Einrichtung von Nahwarme auf Basis Holz (zentral),ggf. in Kombination mit Solarthermie (dezentral). Parallel dazu sind Erdgas-BHKW fuir Grund-
last denkbar. Keine Konkretisierung des Gebiets

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Betonung der Wichtigkeit der Beachtung der regional verfligbaren Ressourcen. HBG mit Partnern hatte Interesse das zu bearbeiten (mit Auftrag)-
Als "Kondensationskern" fur solche Projekte: groRe Warmeabnehmer (Kreiskrankenhaus). HBG als Planer / Errichter / Betreiber. Auch Holzbe-
reitstellung kann u.U. abgedeckt werden (mit Partner). Wunsch: Konkretisierung des Projekts / der Kundenseite

endura kommunal

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Nahwéarme auf regenerativer Basis und Abwarme. Mehrere konkrete Ansatzpunkte (Zielgebiete / Industriebetriebe) werden genannt.

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Ansprache Kundeseite als wichtigster Punkt. Kommunikation als entscheidendes Thema (nicht Technik). Frage, Wunsch: Stadt LO unterstiitzt bei
der Kundenwerbung (finanziell, personell) bzw. konkretisiert zundchst die Kundenseite (Welche GroBabnehmer, welche Siedlungsgebiete...).
Frage: wer Gibernimmt Finanzierung der Konzeptphase? Evtl. kann KfW Programm 432 genutzt werden? Beflirchtung, dass nach Konzepterstel-
lung eine Ausschreibung erfolgt und andere Unternehmen, das Geschaft machen. endura als Planer, Errichter, Betreiber, Finanzierung. Koopera-
tion prinzipiell denkbar.

SE-Consulting

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Entwicklung eines stadtischen / regionalen Umlagesystems / Fonds zur Finanzierung von Projekten im Bereich Energie / Erneuerbare. (Keine
Konkretisierung des Gebiets)

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Herr Sodeik hat kein direktes Geschafts- bzw. Auftragsinteresse. Er mochte seine Idee zur Diskussion stellen und ist auch bereist weiter mit zu
diskutieren.

badenova

Kurzbeschreibung der Projektidee:

Nahwarme auf Basis erneuerbarer Energien. Als zusatzliches Element ggf Erdgas-BHKW, Abwasser-Warmepumpe. Keine Konkretisierung des
Gebiets.

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

Wunsch: Konkrete Ansatzpunkte auf Kundenseite notwendig (Benennung von GroBwarmeverbrauchern, Siedlungsgebieten...). Blrgerbeteiligung
in jeder Form denkbar. Beflirchtung, dass nach Konzepterstellung eine Ausschreibung erfolgt und andere Unternehmen, das Geschaft machen.

Seite 38



N Energieagentur
(\\'\\ ( ® ) Regio Freiburg

2e Effiziente Energien GmbH Kurzbeschreibung der Projektidee:
Herr Sester nennt als Kernthema: partnerschaftlichen Realisierung von Kraft-Warme-Kopplungen auf Erdgas- und/oder Biomethan. Industriekun-
den als Einstiegspunkt. Keine Konkretisierung des Gebiets.

Ergebnisse Riicksprache Bieter:

keine Erfahrung im Bereich EFH, Mieter (nur Industrie). Wunsch nach weiterer Konkretisierung des Projekts / der Kundenseite.
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E  Warmedichtekarte

Ubersicht Warmebedarfsdichten in den Ortsteilen Haagen, Brombach, Hauingen

Wérmebedarfsdichte : ,
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F  Fragebogen Industrie/Gewerbe
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Fragebogen fiir Unternehmen
im Rahmen der Ideenwerkstatt
»Umfassende Nutzung von erneuerbaren Energien
in drei Lorracher Ortsteilen®

Die Ideenwerkstatt

Die ldeenwerkstatt soll dazu dienen, umsetzungsnahe Gesamtkonzepte fir eine weitgehend
regenerative Energieversorgung der Lorracher Onsteile Haagen, Hauingen und / oder
Brombach zu genernieren und deren Umsetzung anzustoffen. Die Energieversorgung soll
dabei auf die regionalen Rahmenbedingungen optimal abgestimmt sein.

Ziel der Ideenwerkstatt ist es, moglichst vielen sinnvollen Konzeptideen zur Realisierung zu
verhelfen. Die Hauptrolle der Stadt Lérrach ist dabei die Beweriung der Konzeptideen, die
Vermittlung zwischen Anbietern und den Ortsteilen bzw. den dort ansassigen Bargem und
Unternehmen sowie die Begleitung des Prozesses bis zur Umsetzung.

Die Ideenwerkstatt wird in einem dreistufigen Verfahren durchgefiihrt, wobel Phase | bereits
abgeschlossen ist,

* Phasel
In Phase | werden Projektideen von Anbietern im Bereich Energieversorgung,
Energiedienstieistung und Anlagenbau eingeholt und bewertet.

= Phasell
In Phase Il findet ein Vermittlungsprozess zwischen Anbietermn und Birgem bzw.
den Unternehmen in den Ortsteilen statt. Ziel ist es konkrete Ansatzpunkte fiir die
Weiterentwicklung der Projektideen zu identifizieren.

= Phaselll
In Phase lll sollen die Teilnehmer ihre Projektideen in einem modernierten Prozess
gemeinsam mit der Stadt Lorrach und Vertretern der Ortsteile weiter entwickeln. Im
Ergebnis soll in Phase |ll die Machbarkeit der einzelnen |deen detailliert gepriift
werden, um somit eine Grundlage fur die Entscheidung zur Umsetzung zu erhalten.

Die Ergebnisse von Phase | haben gezeigt, dass die Mehrzahl der Anbieter, die Projektideen
eingereicht haben, insbesondere den Bereich Industrie und Gewerbe als Ausgangspunkt for
eine Weiterentwicklung der Energieinfrastruktur sehen.

Far Industrie und Gewerbe ergeben sich u.U. vielfaltige Moglichkeiten ihre
Energieversorgung (Warme, Kalte und Strom) ékonomisch undfoder dkologisch zu
optimieren und dabei evil. sogar angrenzende Wohn- oder Gewerbegebiete mit zu
versorgen.

Dieser Fragebogen dient zum Einen dazu die Bereitschaft von Unternehmen abzufragen, am
Projekt mitzuwirken und sich aktiv mit der Umstellung |hrer Energieversorgung zu
beschaftigen. Bei Interesse werden im zweiten Teil des Fragebogens
unternehmensspezifische Daten zur Energieversorgungsstruktur und zum Energieverbrauch
erhoben, die der Stadt Lérrach dazu dienen sollen die |[deenwerkstatt weiter zu
konkretisieren.
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Fragebogen

Bitte fullen Sie den Fragebogen so vollstandig wie miglich aus und senden Sie ihn dann per
Fax, Post oder Email an uns zunick.

Wir bitten Sie, den ausgefillten Fragebogen bis zum 16.07.2012 an uns zu senden.

Falls Sie Fragen zum Projekt oder zum Fragebogen haben, konnen Sie sich gerne an uns
wenden:

Jarg Bienhiils

Energieberatung und Energiemanagement
Fachbereich Grundstiicks- und Gebaudemanagement
Stadt Lorrach

Luisenstralle 16

79539 Lorrach

Tel.: 07621 / 415-222

Fax: 07621 / 415-693

e-Mail: j.bienhuels@loerrach.de

Datenschutzerklarung

Die Stadt Lorrach verpflichtet sich, die im Rahmen der Umfrage gewonnenen Daten
ausschlieBlich projektintern zu verwenden. Die Daten werden nicht an Dritte und
insbesondera — ohne Ihre ausdrickliche Zustimmung — nicht an die Anbieter der Phase |
weitergegeben. Auswertungen fur die Offentlichkeit erfolgen anonymisiert.

Ihre Teilnahme ist fremwillig.
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1 Angaben zum Unternehmen:
1.1. Kontaktdaten

Firma:

Strasse:

PLZ, Ort

Ansprechpariner:

Telefon / Fax:

Emuail:

1.2. Allgemeine Daten zum Unternehmen:

Branche:
Anzahl Beschaftigte:

w
il
[ ]
[
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2 |hre Meinung / lhr Engagement
Ziel der ldeenwerkstatt ist es, maglichst vielen sinnvollen Konzeplideen zur Realisierung zu
verhelfen, die zum Umbau der Enengieversorgung Richtung Emeuverbare beitragen.

Die Hauptrolle der Stadt Lorrach ist dabei die Bewertung der Konzeptideen, die Vermittiung
zwischen Anbietern und den Oristeilen bzw. den dort anséssigen Blrgem und Untemehmen
sowie die Begleitung des Frozesses bis zur Umsetzung.

Wie beurteilen Sie die Ideenwerkstatt (gut, schlecht, indifferent)?

Bitte geben Sie eine kurze Begrindung fiir lhre Beurteilung:

Haben Sie Interesse sich mit lhrem Unternehmen in die ldeenwerkstatt einzubringen?

[0 Hein
O da
Wenn Ja:

Was sind die Hauptbeweggriinde 7
Interesse an einer wirtschaftlich ginstigen Energieversorgung
Interesae an einer wirtschaftlich / dkologisch ausgewogenen Energieversorgung

Interesae an ainer regional basierten Energieversorgung /
Unabhangigkeit von (infemationalen) Energiekonzemen

O Oooog

Engagement in meinem Stadtteil

Sete 4
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Welche Art der Einbindung in die ldeenwerkstatt konnten Sie sich vorstellen?

O
O

oo o o oo

Wir sind generell am Bezug von regenerativer Warme und/oder Strom interessiert (bei
vergleichbarer Wirtschafilichkeit zu konventicneller Energieversorgung)

Wir mochten unsere Enengieversorgung emeuern / optimieren und sind an

entaprechendan Konzeptvorschiadgen bzw. an der Erarbeitung entsprechander
Konzepte interessiert (kein Contracting).

Wir gind an Contracting-Lésungen fir unsere Energieversorgung interessiert

Wir kénnen uns voratellen, Warme bzw. Abwarme an einen Nahwarmenetz-Betreiber
Zu liefem.

Wir kénnen uns vorztellen s2lbst Nahwérmenetz-Betreiber fur umliegende Gebiude
Dritter zu sein

Wir sind an einer inhalifichen Mitarbeit interessiert, um die Entwicklung der
|deenwerkstatt insgesamt zu verfolgen und/oder mit zu gestalten

Wir sind daran interessiert Dachflichen for Solaranwendungen zu verpachien
Sonstiges (bitte einfragen):

Sete 5
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.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

SUIB P OPBYOM L puesalbsu pw el[]
cafig|uy sy ssiLusyIE|OS SWa 315 Usqlagag
FADALS M RO Y SO0 B T it

5 sdey T0H ALmMULE  wegs TR seling

2 BunZegysapuwons awsssd) voseissgelisgn sdundawmay AE ebnengdue] BRIy

O O O O o
O O O O SH
O O O O ¥
0 O O O tH
O O O O ZH
O|o|o| o H
TRt HEY i

Sw | 3R [2ub| Bc nyspe | uusyy

.m m F m g2 E & 7 -5)yB6

“IN 990 106
(uarnagyue apg sapuayjaagng) Y ossan ayelneg .ﬁ_m__w:m Bung sy [, Heneg abejuy
iy esug abieuy -uuey

(MYHE "8°2) Bunddoy-auugp Yery Jnz uabeuy | BunbBnaziaauuepn °Ls
yiuyosaysbunbiosiop Jnz uagebuy g

Bungauy oibay .\l/
snjuabesBuauy f.HU ....m..i

Seite 50




.\ Energieagentur
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ﬁ\‘& .\ Energieagentur
\ u Regio Freiburg

@ Energieagentur

\__j Regio Freiburg
5.3. Prozesswarme / Prozesskalte

Wird im Unternehmen Prozesswarme benotigt?

[J Mein

[0 Ja, da=s Temperatumiveau liegt bei I

Wird im Unternehmen Prozesskalte benctigt?

[0 Hein
[0 Ja, das Temperatumiveau liegt bei o
5.4. Abwarme
Entstehen bei der Produktion grofers Mengen an Abwiarmea?
[0 MNein
[0 Ja, mit einem Temperatumiveau von etwa . ... °C

Wenn Ja: Wird die Abwérme bereits genutzt? [INein Cha O teitweize

6 Kontaktaufnahme

Wunzachen Sie einen Gespréchstermin mit der Stadt Lorrach, um die Maglichkeiten lhrer
Einbindung in die ldeewerkstatt individuell und im Detail zu besprechen?

[ Ja, maglichst im Zeitraum vom: i

[0 Hein

Saite 1
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.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

2 Energieagent
(&) regio Fretburg.

7 Anmerkungen

Falls Sie weitere Fragen, Anmerkungen oder Anregungen haben, tragen Sie diese bitte
hier ein:

Datum:

ausgefllit von [] Herm [ Frau

Tel. (fur Ruckfragen):
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G Ubersicht ,,Schritte Realisierung”
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.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

Energieageniur Regie Freiburg

Projekt Ideenwerkstatt Lérrach

Thema badenowa Wirme PLUS - Nahwarme
Schritte zur Realisierung der Projektides

Kurzbeschreibung ldee |
Ermichtung und Betrieb eines Mahwarmenetzes in einem Nezubaugebiet evil unter
Einbeziehung angrenzender Bestandsbebauung (verschiedene COptionen
Warmeerzeuger denkbar)

Rahmendaten |
Zielgebist
Baublicke 5212 5220 (Neubaugebiete} , (unklar, 1918)

Notwendige Akteure

Flaner, Erbaver und Betreiber Heizzentrale | Meiz
Stadt LD (Unterstitzung, Moderation. Wegerecht)
Ansprechpariner | Akieurs im Zielgebiet
Warmekunden

aaf. Investor

Magliche Organisationsmodelle
Burger-Beteiligungsgeseischaft

Confracting

Schritte zur Realisisrung Verantwortlich Personal- Personal- Sach-kosten  Gesamt- <--davon von der Personal-
aufwand kosten Bieter kosten Stadt LO zu aufwand Stadt
Bieter tragen LD
h £ £ £ £ h

Ablauf Planung ! Realisierung

Erstelung eines Kriterienkatalogs fir die Auswah! der Zielgebiete, der festlegt Stadt LObn ] 57D 1 000 1570 1000 32
welche Grundvoraussetzungen erfullt sein missen (Warmsbedarfsdichts,

Gebdude- und Versorgungsstruktur, Eigentumersinuktur, Groflie Heizzentrale

migliche Standorie, Zuwegung, Logistik Brennstoff.._)

Fir Meubaugebiste: Anschiusszwang an potentelle Nahwirme rechilich kidren Stadt LD [ 40
und verankem

zusaiz'che, angrenzende und geeignete Gebiete / Objekie identifziersn bn/ Stadt LO E Tai TEQ

{anhand von cben genanntem Kritzrienkatalog)

Ab hier begletend: bn/ Stadt LO 32 N 3040

Allgerneine Offentlichkeitsarbeit und Blrgerinformation {mind. 2
Infoweransialtungen)

Kontaktzufnahme mit potentellen Anschlussnzhmeam im Bestand. Abfrage bn/ Stadt LO 28 2E60 2660
Interesse und zetlicher Horizont (Umfrageaktion)
Machbarkeitsstudien erstellen / Wirschaflichkeit untersuchen badenowa W+ 32 3040 3040
[wenn keine wirtschaftiche Ldsung machbar: Abbruch)
Kunden 'm Zielgebist [Bestandsbebauung) informisren / werben (Vorverrage) badenowa W+ 40 3E0O 3800 - gaf. KIW 432
Organisatiensform . Finanzierung klaren badenova W+ 20 1800 1300
Ausfibrungsplanung und Realisierung, Intetrebnahme inur Projekil=sungl ) badenowa W+ 30 TEDD TEOD
1]
Summen 246 23 370 1 009 24 370 1000 T2
Schritte Realisisrung_WARMEPIus_ausgefillt.xl=badencval® +_MNahwarme Sete 11 18.08.2014
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.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

Energieageniur Regio Freiburg

Projekt Ildeenwerkstatt Lorrach

Thema badenova Warme PLUS - virtuelles Kraftwerk
Schritte zur Realisierung der Projektides

Kurzbeschreibung ldee
orzeigeprojekt "Schwarmkraft” mit mind. 20 Mikro BHEKW
[Basis Erdgas) verteill in einzelnen Sebiuder.

Rahmendaten |
Zielgebiet
(keines bzw. unabhingig von Baubldcken)

Motwendige Akteure

Gebaudebesitzer (Investor)

Dienstleister flr Konzept Technik / Organisation
[Stromwermarkiung)

ggf. Contractor

Magliche Organisationsmodelle
Contracting {7)

Schritte zur Realisierung Verantwortlich Personal- Personal- Sach-kosten Gesamt- <--davon von der Personal-
aufwand Bieter kosten Bieter kosten Stadt LO zu aufwand Stadt
tragen LO

- h £ £ £ £ h
Ablauf Planung / Realisisnung
gaf. Projektanirag Innovationsfonds badenova W+ / Stad: LO 5 TE0 760 24
prinzipielle Charakterisierung geeigneter Objekte badenova W+ / Stadt LO 12 1140 1140 =
wornehmen
Identifikation gesigneter Obiekie in den 2 Orsteilen. oadenova W+ 7 Stadi LO 12 1140 1140 5
Machbarkeit (Wirtschaflichkeit'Emissionen) der Lésung badenova W+ 40 3800 3800 -
untersuchen bzw. nachweisen
Erarbeitung eines Angebots fiir potenzielle Teinshmer badenowva W+ 20 1800 1300 -

[Investkosten, Betriehskosten, Tanfe, Organisationsform,

Abnwicklung)

Al hier begleitend: badenova W+ / Stadt LO 20 1800 1300 8O
Algemezine Offentlichkeitzarbeit und Birgarinformation,

(Hampagne ! Bewerbung des Angebots)

Anfragen von Interessenten aufnehmen und bearbeiten badenova W+ 24 2280 2280 - |
Bei Err=ichen der Mindestanzahl: badenowva W+ 32 3040 3040 -
Planung und Realisierung der Anlagen, {Projektleitung)
Entwicklung Gesamtkonzept "Schwarmkraft” 32 040 3040
Summen 200 13 000 1] 19 000 ] 120
Schritte Realisierung_WARMERIus_ausgefiillt dsibadenovaW+_virtuelles Kraftwerk Seite 11 16.09.2014
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° Energieagentur
u Regio Freiburg

Energieageniur Regio Freiburg

Projekt Ildeenwerkstatt Lorrach

Thema badenova Warme PLUS -zentrale PV
Schritte zur Realisierung der Projektides

Kurzbeschreibung ldee |
Installation von zaniralen FYW-Anlagen uber Parkplaizflichen |

Rahmendaten |
Zielgebiet k :
Baublicke 0123 und 8210 iGewerbegebiste)

Motwendige Akteure

P Betreiber

Diach- bzw. Flachenbesitzer
ggf. Investoren

Magliche Organisationsmodelle
Blrger-Beteiligungsgesellschaft

privat
Schritte zur Realisierung Verantwortlich Personal-aufwand Personal- Sach-kosten Gesamt-  <--davon von der Personal-
Bieter kosten Bieter kosten Stadt LO zu aufwand Stadt
tragen LO

- h £ £ £ £ h
Ablauf Planung [ Realisisrung
Geeignete Flachen und deren Eigentimer identifizieren badenova W+ / Stadt LO g TED TED 18
Winschafilichkeit rechnen, Organisationsformien) kldren, badenowva W+ 20 1800 1900 -
Angebot fur Fldchenbecitzer erarbeiten (Pacht. elc ).
Flichenbesitzer kontakiieren, Termine vereinbaren Stadt LO / badenowva W+ ] TE0 TG0 40
wenn Einigung erzielt wird: badenowa W+ Gbemimmt 12 1140 1140 -
Planung Realisierung nur Projektleitung

= Realisierung =xt.
Dienstleister
Summen 48 4 560 ] 4 560 0 56
Schritte Realisierung_WARMERIus_ausgefiillt dlsibadenovaW+_zentrale_PY Seite 11 16.09.2014
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S\ \ Energieagentur
(\\'\\ U(./ Regio Freiburg
Energieagentur Regio Fresburg
Projekt ldeenwerkstatt Lorrach

Thems gs;i;::ﬂfge";ﬁsiemng der Projekidee Annahme fur Kostenschatzung: Eine 500 kWth. Anlage inkl. Nahwarmenetzl

Kurzbeschreibung Idee |
crrichtung emer Nahwarmeversorgung mit Biomassehezwerk aut Bass Helz, 200 -2.000
kWih

Rahmendaten
Zielgebiet
Baublocke H254 B113, 8137

Notwendige Akteure

Flaner, Erbauer und Beireiber Heizzentrale [ Metz
Stadt LG {Unterstiitzung, Moderation, Weperecht)
Ansprechpartner | Akteurs im Zielgebist
‘Warmekunden

ggf. Investor

Magliche Organisationsmodelle
Burpger-Betegungsgesellschaft
Contracting

Schritte zur Realisisrung Verantwortlich Perscnal- Personal- Personal- Sach-kosten Gesamt-  <--davon von der Personal-
aufwand aufwand  kosten Bieter kosten Stadt LO zu aufwand Stadt

gesamt Bieter tragen Lo
h h £ £ £ E h

Ablauf Planung | Realisierung

Ersiellung enes Kriterenkatalogs fur die regionale Verrig chkeit der Bereistellung von Stadt LO 1 500 1600 1500 24

Sigmasse inkl. Formulierung der bendtigten Ziglaussagen
Ersiellung emner Studien filr die Region LD zu Holz-Potenzialen unter Bericksichiigung Stadt LO B 00 2000 8000 18

des oben genannien Kriterienkatalogs (Zshlen aktua'isieren/zusammentihren, in

Abstimmung mit Landratsamt)

Ersiellung enes Kritenenkatalogs fur die Auswahl der Zielgebiete, der fesilegt, welche Stadt LO 1 D00 1000 1000 32
Grundvoraussetzungen erfullt sein mussen (Warmebedarfsdichte, Gebaude- und

Wersorgungssiruktur, Ergentimersirukiur, Gralke Heizzentrale, magiche Standore,

Zuwegung, Logistik Brennstoff._.|

Zielgebiet{e) festlegen JEF! Stadt LO [ 45 3600 150 37h0 ] g
(anhand von cben genanntem Kriterienkatalog)
Urnfrage im Zelgebiet zu Interesse Anwchner. JBEPY Stadt LG il i1 400 ] i 200 23
Ggf. einen/mehrere Ansprechpartner im Zelpebiet identfizieren zur Grindung einer
Hontaktgruppe.
(Bei mangelndern Rucklaut: Abbruchi
Ab hier begleitend: Stadt LO / UBR 50 40 3200 2 D 5200 1 BDD 10
Allgemeine Offentlichkedsarbeit und Birgerinformation (mind. 2 Infoweranstafungen)
Machbarketssiudien erstellen | Veinschartichket untersuchen UgF 120 125 10 oo L[] 10100 ] o agh. KR 432
{wenn keine winschaftiiche Ldsung machbar Abbruch)
Funden im Zielgebiet informieren | werben {Vorvertrage) UBF 31 &0 4 &0 200 =00 1] 0
Organisationsforn | Finanzerung klaren uge Al 40 3 200 800 2800 1] 0
Ausfuhrungsplanung und Realisizrung, Inbetricbnahme uep 1 000 1000 B0 000 T20 000 800 00O0 i 0
Summen 1313 105 200 733 750 533 550 12 500 13r
Sehritie Realisierung_UBP_ausgefli L xls/UBP_Mahwarms Sieite 111 18.00.2014
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.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

Enenglzageniur Regh Frebung

Projekt |deenwerkstatt Ldrrach

Thema HEG - Nahwirme
Schritte zur Reallslerung der Projektides

Kurzbeschreibung ldee |
Errichtung elner Nahwarmeversorgung auf Saslks Gas-BHEW (evll. auch Blogas) und |
Holzhackschnitzel, avil erganzt um dezantrale Solarthemile

Rahmendaten |
Zlelgsblat |
Baubldcke 5123 und 9210 [Gewerbegebiate)

Notwandlgs Aktaurs

Flaner, Erbauer und Befrelber Halzzentraie | Nez
Stadt LG (Unterstitzung, Moderation, Wegeracht)
Ansprechpartner / Aktzure Im Zelgeblet
wWarmekunden

ogf. Investar

MEgliche Organisationsmooalis |

GmbH & Co KG (kokale Setelligungsgeselischart)

GmbH mit Gencssenscha’t (mit Setelligungsmbglichaelt 10r dle Blrger) als
Volizigentimerin der GmbH

GmbH mit lokalen Gesellscha’temn (25, elne lokale Genossenschaft, Stad Lamach....)

Schritte zur Realisierung Werantwortlich Personal- Personal- Sach-kosten  Gesamt-  <--davon von der Personal-
aufwand Bieter kosten Bieter kasten Stadt LO zu aufwand Stadt
tragen LS
- h £ £ H £ [i]
Ablaul Planung ! Reallslarung
Erstzllung eines Kriterienkatalags fr die regionale VeriraglchkeR der Beretsielung Stadt LS 1500 1500 1500 24
von Slomasse Inkl Formuliarung der bendligien Delaussagen
Erstellung einer Studlen fir die Reglon LS z2u Holz-Potenzlalen unter Stadt LD E 00D 8 00D E 00D 18

Berdcisichilgung des cben genannien Kriterienkatalogs (Zahlen
aaluallslerenizusammentinren, in Abslimmung mit Landrateamit)
Eretzllung eines Kriterienkatalogs *Or diz Auswahl ger Zlelgeblete, der fesliegt, welche Stadt LO 1000 1000 1000 32
Grundvorausseizungen efliit s2in missen (Wametedarlsdichte, Gebdude- und
Versorgungssiruiiur, Elgentamersirukiur, Groke Helzzentrale, migliche Stanoorte,
Zuwegung, Logisii Brennsbaff._) -
Zleigzbist|e) festiegen HEGSET LD 16 1230 1260 16
[annhand won oben genanniem Kriterienatalog)

Umifrage Im Zielgeblet zu Interesse Amwohner. HEG!Stadt L
Ggl. elnen/menrere Ansprechpartner Im Zieigetlet loerifizizren zur Grindung ener
Kantakigruppe.
[Bel mangaindem Rickiaus: Atbruch) .
Al higr begleltand: HEG/Stadi LD 40 3200 2000 200 16
Allgemeine OffentichkeRsarbelt und Bargernformation (mind. 2 Infoveranstatungsn)
MachbarkeRsstudien erstellen / Wikschafilichkelt untersuchen HEBG 240 19200 4000 23200 16 gal. KfW 432
[wann keine wirtschaflichs Losung machbar: Atbruch) _
Kunden im Zlelgeiet Informieren / weren (Vorvernrage) HEG 160 12600 1000 13500 5
Crganisatiansfonm , Finanzierung kianen 480G 40 3200 500 3700 -
Ausflhnungsplanung und Realiskerung, Inbetriebnahms HE5G 1] 70400 10000 30200 -
Summsn 1516 118 820 23 200 148 080 10500 180
Schritte Reallslerung_HEBG_ausgedflilt xls/HBS_Nahadrme Selte 11 16.09.2014
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Projekt Ideenwerkstatt Lérrach

Thema BiirgerSolar Hochrhein - PV
Schritte zur Realisierung der Projektides

.\ Energieagentur
u Regio Freiburg

Kurzbeschreibung ldee

deren Beirieb.

Anpachtung von geeigneten Dachem von Firmen, Prvatpersonen oder
gffentlichen Einrichiungsn und Installation siner PV-Anlags, sowe

Randbedingungen

Zielgebist
[keines bzw. unabhangsg von Baublicken)

Notwendige Akteure

FV Betreiber

Dach- bzw. Flachenbesitzer
gaf. Investoren

Magliche Organisationsmodelle
Burger-Energiegencssenschafi

Energieageniur Regie Freiburg

Schritte zur Realisisrung Verantwortlich Personal-aufwand Personal- Sach-kosten  Gesamt-  <-—-davon von der Perzonal-
Bieter kosten Bieter kosten Stadt LO zu aufwand Stadt
tragen LO
h 2 2 £ £ h
Ablauf Planung / Realisierung
Erarbeitung Angebot an Flachenbesitzer (Pacht, Stromnutzung BS HR i]
Ab hier begletend: B85 HR / Stadi LO ] a0
Allgemneine Offentlichkeitsarteit und Blrgerinformation
[Kampagne ! Bewerbung des Angebots)
Identifikation groderer Flachen bei privaten, gewerblichen und BS HR J Stadi LO ] 18
kommunalen Liegenschaften
Fldchenbesitzer direkt kontaktiersn Stadt L0 1] 32
Anfragen won Inferzssenten aufnehmen und bearbeiten BS HR ]
Bei Einigung: BS HR ]
Planung und Umnsetzung
]
Summen 0 1 000 77 ] 0 128
Ubernahms von
Fahrtkosten?
Zuschuss von 100
Eurc pro Anlage?

Bonus fur Eigentimer

100 Euro baw. 1 Anteil

an der Birgersolar?

Cider Larrach-

spezifsches

Freifahritickat fiir QW7

Schritte Realisierung_BSHR_ausgefiillt «ls/BSHR_PV Sete 11 18.08.2014
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